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Wieso eine Smart Mobility Studie?

Ausgangslage

Die aktuelle Verkehrssituation in der Stadt Zug wird von
verschiedenen Verkehrsteilnehmern als unbefriedigend
wahrgenommen. Verkehrsuberlastungen sind mit
Abstand der wichtigste Grund fUr eine negative
Bewertung der Verkehrssituation. Die Stadt Zug ist daher
auf der Suche nach Mobilitatsldsungen, welche diese
Herausforderungen adressieren und welche die
Verkehrssituation fur die verschiedenen

Verkehrsteilnehmer attraktiver machen.

Zielsetzung

Ziel dieser Studie ist es, einerseits Muster im
Verkehrsverhalten zu erkennen. Andererseits zu
verstehen, wie sich Verkehrsteilnehmende in der Stadt
Zug bewegen; mit Fokus auf Hirden und

Herausforderungen, denen sie im Alltag begegnen.

Vorgehen

Die Verkehrsmuster wurden in dieser Studie Y

. Roth, Philipp

Leiter Public Sector Schweiz

anhand der ‘Mobility Insights Platform’ (MIP) von ohroth@deloitte.ch

l‘f

Swisscom analysiert. Das Verkehrsverhalten wurde
mithilfe von Workshops in Fokusgruppen und
durch Zuzug der gfs.bern Studie ermittelt. Hierbei

ist der Auftrag der Stadt Zug, die aktuelle
% Mandelz, Pablo
o ‘ Smart City Strategien

' pmandelz@deloitte.ch

Verkehrssituation moglichst objektiv aufzuzeigen,

basierend auf denen die Stadt dann gezielte

Massnahmen ausarbeiten kann. Dabei wurden
gemass Auftrag in der Studie keine
Interpretationen der Verkehrssituation oder
Nguyen, Margaux

Smart City Innovationen
mnnguyen@deloitte.ch

Problemanalysen durchgefihrt.




Wie reist man in Zug?

Verkehrsmuster

Verkehrsverhalten

Bei den Verkehrsmustern sind die Probleme der Stadt Zug  Beim Verkehrsverhalten ist es wichtig, die spezifischen

klar identifizierbar, was eine gezielte

Massnahmendefinition zuldsst. Hierbei gibt es drei

Hauptbefunde:

M

Es gibt zeitlich klar ersichtliche Verkehrsmuster,
welche individuell begriindbar sind und
entsprechend einzeln adressiert werden mussen. So
gibt es in einer durchschnittlichen Arbeitswoche
jeweils Verkehrsspitzen von 9'000 Trips morgens von
07:00 bis 09:00 Uhr durch eingehenden
Strassenverkehr sowie abends von 16:00 bis 19:00

Uhr durch ausgehenden Strassenverkehr.

Ortsbedingte Verkehrsmuster kénnen klar
identifiziert werden und zeigen, dass die
Uberlastungen im Verkehr ebenfalls begriindbar
sind. So bspw. fehlende Ausweichméglichkeiten bei

Staus auf den Hauptachsen.

Der Pendlerverkehr, welcher hauptsachlich Uber die
Strasse erfolgt, macht einen relativ grossen Teil des
Gesamtverkehrs aus und strapaziert so

insbesondere die Verkehrsspitzen.

Bedurfnisse aufzunehmen, um gezielte Massnahmen

herzuleiten. Hierbei gibt es zwei Hauptbefunde:

m

Die in den Verkehrsmustern festgestellten
Erkenntnisse spiegeln sich auch im Verhalten, resp.
Feedback der Fokusgruppen. So versucht das
Gewerbe die Verkehrsspitzen aktivzu umgehen, und
argert sich bei Misserfolgen, wo es dennochim Stau

steht

Das spezifische Verkehrsverhalten von gewerblichen
Verkehrsteilnehmern unterscheidet sich zu Buirgern
der Stadt Zug. Das Gewerbe hat spezifische
Anforderungen, welche in dieser Studie aufgeflhrt
sind. Trotz dieser Befunde ist es wichtig, keine
RuckschlUsse (Inferenz) auf die gesamte Population

der Stadt Zug zu ziehen.

Wiirdigung der Studie

Diese Studie fokussiert in Abstimmung mit Stadt

. Roth, Philipp
Leiter Public Sector Schweiz

Zug auf vier Zonen (‘Alle Zonen’; ‘West'; ‘Zentrum’; ohroth@deloitte.ch

‘Std & Hang'), die mithilfe von Stichproben
einzelner ausgewahlter Zeitperioden analysiert

werden.

Die Stichprobendaten sind Hochrechnungen von

"% Mandelz, Pablo
o ‘ Smart City Strategien
' pmandelz@deloitte.ch

triangulierten SIM Karten Positionen, welche vom

Swisscom Mobilfunknetz erfasst und aus

Datenschutzgrinden auf Postleitzahlebene
ausgewiesen werden. Hierbei werden Bewegungen,

die weniger als 20 Minuten dauern wie auch
Nguyen, Margaux

Smart City Innovationen
mnnguyen@deloitte.ch

Positionsveranderungen, die kleiner als 50 Meter

sind, nicht von der MIP berucksichtigt.

Entsprechend fallen beispielsweise einige Trips
Uber Mittag im "Zentrum’ weg.

Die MIP ist zur Zeit dieser Studie nicht in der Lage,
den Strassenverkehr weiter in Bus, Fahrrad, PKW,

und LKW zu segmentieren.
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2 Aufbau

Zielsetzung und Vorgehensweise



Welche Informationen beinhaltet dieses Dokument?

S4

AUFBAU

» Was wollen wir
erreichen?

+ Wie gehen wir vor?

S.8

VERKEHRSMUSTER

Was haben wir mit dem MIP
analysiert?

Welche Verkehrsmuster und
Herausforderungen kdnnen

abgeleitet werden?

=4 Mehr Details im Anhang

S.20

VERKEHRSVERHALTEN

» Welche Personas und Journeys
kénnen wir aus den
Fokusgruppen ableiten?

» Welche Personas kénnen wir
aus der GFS Studie ableiten?

» Welche Herausforderungen

kdnnen abgeleitet werden?

=4 Mehr Details im Anhang

S.28

SYNTHESE

* Welche grundlegenden
und systemischen
Herausforderungen
konnen abgeleitet

werden?

S.31

AUSBLICK

Was koénnte vertieft
analysiert werden?
Was kénnte die
nachste Studie

beinhalten?



Wie sind wir vorgegangen?

Mithilfe der Mobility Insight Plattform (MIP), der GFS Studie und der durchgefUhrten Fokusgruppen, konnten Verkehrsmuster und -verhalten abgeleitet

werden.

®

Ausgangslage

Die aktuelle Verkehrssituation in der

MOBILITY INSIGHT

Stadt Zug wird von verschiedenen

Verkehrsteilnehmern als

unbefriedigend wahrgenommen.

Eine Mobilitatsstudie soll erstellt

werden, welche das aktuelle GFS
STUDIE

Verkehrsverhalten sowie die heutigen

Problemstellungen analysiert.

+

FOKUS-
GRUPPEN

VERKEHRS -
MUSTER

B N

e e sy i 1

VERKEHRS -
VERHALTEN

Zielsetzung 1

Verstehen, wie sich
Verkehrsteilnehmende in der Stadt
Zug bewegen; mit Fokus auf Hurden
und Herausforderungen, denen sie

im Alltag begegnen.
Zielsetzung 2

Erkennen von Mustern im
Verkehrsverhalten, um Erkenntnisse

fur die Stadtplanung zu generieren.



Welche Methodik wurde angewandt?

Auf Basis der Mobilitatsstudie konnen die grossten Herausforderungen und Problemfelder ermittelt werden - der Nutzer steht dabei im Mittelpunkt.

Inspiration /
Entdecken

TOOLS

@ MIP Analyse

Vermittelt ein klares Verstandnis
Uber die individuelle Mobilitat sowie
die Verkehrsflisse der Bevolkerung.

Interpretation /
Definieren

%

2 Fokusgruppen

Gruppendiskussionen, die von
einem erfahrenen Moderator
moderiert werden, um qualitative
Daten zu sammeln.

City Logistiker
ﬁ Grossisten

City Services

ﬁ Gewerbler

IDEATION /
Entwickeln

[ 1 1]
- Personas
Fiktive, aber realistische Darstellung
eines Typs oder Segments von
Benutzern oder Kunden.

Implementation

* Citizen Journeys
Graphische Darstellung des

Verkehrsverhaltens und -erlebnisses
einer Personengruppe (Persona).

L
=, — —
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3 Verkehrsmuster

Ergebnisse aus der MIP Analyse



Glossar MIP

Detaillierte Begriffsdefinition der verwendeten Terminologie

Trip

Trips (Deutsch: Reisen/Touren) dienen als Datengrundlage dieser Studie. Es handelt sich bei Trips um triangulierte Messungen des Mobiltelefons mit einem
Start- und Endpunkt. Diese Punkte werden als zwei konsekutive statische Perioden (>20 Minuten, Bewegung < 50m) definiert. Um berucksichtigt zu
werden, mussen diese am selben Kalendertag erfolgen. Aus datenschutzgrinden werden Ortschaftsangaben auf Postleitzahlen (PLZ) aggregiert. Es
werden nur Fahrten berucksichtigt, die im innerhalb des Interessensgebietes beginnen/enden oder dieses passieren. Fur jeden Trip werden die Anfangs-
und Endzeit der Reise (d.h. die Endzeit der ersten statischen Periode und die Anfangszeit der nachfolgenden statischen Periode) sowie die Eintrittszeit in

das betreffende Gebiet und die Austrittszeit erfasst.

Trip Arten

Kommt rein von / Eingehender Verkehr: Ein Trip, dessen Ziel sich innerhalb
des Interessenbereichs befindet.

Von hier nach / Ausgehender Verkehr: Ein Trip, dessen Ursprung sich
innerhalb des Interessenbereichs befindet

Innerhalb der Zone: Ein Trip, dessen Ursprungs- und Bestimmungsort sich
innerhalb des Interessenbereichs befinden.

Durchreisen: Auch Transit genannt. Ein Trip durch die Zone (Area of
Interest), dessen Start und Ziel ausserhalb der Zone ist.

Beweggriinde

Pendler: Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten
«Aufenthaltsort» des Benutzers starten oder enden; ein
«Aufenthaltsort» ist jener Ort, wo der Benutzer die meiste Zeit wahrend
der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

Nicht-Pendler: Alle anderen Trips.

Verkehrstrager

Verkehrstrager Zug: Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der
Reisezeit) im Zug erfolgen.

Verkehrstrager Autobahn: Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der
Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Verkehrstrager Strasse: Alle Trips, die nicht unter ‘Zug' oder ‘Autobahn’
fallen; Auto-, Bus- und Veloverkehr fliessen bspw. in diese Klasse.




» 1 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang

Fragestellungen und Daten zur Analyse der MIP Plattform

Ausgewahlte Fragestellungen Analysierte Daten
Alle Zonen 4 Zonen
.
Verkehrstrager Alle Zonen West

» Was sind die grundlegenden Weg / Verkehrstragertypen?
Muster = 5 P o
+ Wie sieht eine typische Woche aus? Wann gibt es am meisten / am wenigsten Verkehr? :
» Wie sieht der Verkehr bei besonderen Veranstaltungen aus?

Ein- und Ausreisen { v 3

»  Woher und wie wird angereist?

»  Welche Muster sind beim ein- und ausgehender Verkehr zu erkennen? Wie sieht der Nettoverkehr aus?

Zentrum Sud und Hang
Zonenvergleich pe D Y
—_— { /"\ e
x ) y. ."
4, - ¢ ~
Verkehrstrager! A \ : j o ‘:\
+  Was sind die grundlegenden Weg / Verkehrstragertypen pro Zone? T L
Muster
+ Wie sieht eine typische Woche aus?
yp 12 Wochen
+ Welche Art von Reisen finden in jeder Zone statt?
. g 28.08.17 -10.09.17 27.08.18 - 09.09.18
Ein- und Ausreisen
. . . 20.11.17-03.12.17 19.11.18 - 02.12.1
*  Welche Muster sind beim ein- und ausgehender Verkehr zu erkennen? 0 03 ’ 8-0 8
05.03.18 - 18.03.18 18.03.19 -31.03.19

1: Verkehrstrager stellt die Aufteilung der Reisen aufgeteilt auf: Gleis, Autobahn, Strasse dar.



ALLE ZONEN

Wie ist die Aufteilung pro Verkehrstriger? (I/11)

Eingehender Verkehr
Wie wird angereist? Warum wird angereist?

Strasse’: 71%
' Pendler®: 36%

Zug?: 14% _
ALtobahn? Nicht-Pendler: 64%
utobahn3:;

Ausgehender Verkehr

Wie wird ausgereist? Warum wird ausgereist?

Strasse’: 70%
‘ Pendler# 35%

Zug?: 15% '
AUtobahr? Nicht-Pendler: 65%
utobahn?:

Alle Trips, die nicht unter ‘Zug’ oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der Benutzer die
meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

AUWN=



ALLE ZONEN

Wie ist die Aufteilung pro Verkehrstriiger? (11/11)

Reisen.innerhalb. der Zone

Wie wird angereist? Warum wird innerhalb gereist?

\ Strasse’: 97%
Pendler®: 27%
Zug?: 3%

Nicht-Pendler: 73%
Autobahn3:;

Reisen durch.die Zone

Wie wird ausgereist? Warum wird durchgereist?

Strasse’: 32%
21102 E3% Pendler®: 27%
ugz 63%

Nicht-Pendler: 73%
Autobahn3:

Alle Trips, die nicht unter ‘Zug’ oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der Benutzer die
meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

AUWN=



ALLE ZONEN

ZONENVERGLEICH

VERKEHRSMUSTER

Wie sieht eine typische Woche aus?

Standard Woche (Alle Reisen)

25'000
20'000
15'000

10'000

5000
Oh 4h 8h 12h16h20h Oh 4h Bh 12Zhi6h20h Oh 4h Bh 12h16h20h 0Oh 4h Bh 12Zh16h20h Oh 4h Bh 12h16h20h Oh 4h 8h 12h16h20h Oh 4h Bh 12h16h20h
".I'll:I['I‘tHE' DlE'H‘itEE MiTTRen DEII'II'IEI"‘.-TtHE Freltag EEFHEIHE EIZIFIFTHE
Typische Woche, alle Zonen, alle Reisen, 28.08.2018-02.09.2018 —7Zip —Sirasse  — Autcbahn

Erkenntnisse Unter der Woche Am Wochenende

+ Sehrwenig Verkehr von 00:00 bis 05:00 » Samstag: Keine Stosszeiten, mehr Verkehrvon 11:00

) . bis 17:00/18:00
» Stosszeiten von 07:00 bis 09:00
und von 16:00 bis 18:00/19:00 + Sonntag: Keine Stosszeiten, mehr Verkehr von 14:00
bis 18:00

»  Weniger Verkehr am Freitag Morgen im
Vergleich zu den anderen Wochentage



ALLE ZONEN

Wie sieht der Verkehr bei besonderen Veranstaltungen aus?

Standard Samstag (Alle Reisen)

17,1z
1nmz
19,102
12

Sonderfall Samstag (Alle Reisen)

Beispiele am 09.09.2017,25.11.2017,10.03.2018, alle Zonen
155, Moz

11 i
17 i
[[ER1

191 ™

[ ¥l

& it
: o Q
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Q

Anreise von (17:00-19:00) Von hier nach (22:00-23:00)

Strasse!: 72% Strasse!: 72%
. Zug?: [ Zug?:
Autobahn3: Autobahn3;

1: Alle Trips, die nicht unter Zug oder ‘Autobahn fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.
2. Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.
3. Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Erkenntnisse

Eingehender Verkehr - Ausgehender Verkehr =

« Hohes Verkehrsaufkommen von 22:00 bis 23:00

« Hohes Verkehrsaufkommmen auf Strassen da
a) 12% mit dem Zug um 17:00-19:00 anreisen,
b) 9% mit dem Zug um 22:00-23:00 ausreisen.

Nettoverkehr

&= = r = R = E

;owa P PR ¥
ity = = R =~ T R L T -

o e T T R T T

Beispiel: West, Zentralschweizer Talentshow, 25.11.2017

Bei Veranstaltungen wie “Zentralschweizer Talentshow”



ALLE ZONEN

ZONENVERGLEICH

» 2 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang

VERKEHRSMUSTER

Woher und wie wird angereist?

Eingehender Verkehr

Strasse (exkl. Autobahn) Autobahn

re
Pendler Pendler Pendler
Eingehender Verkehr, Verkehrstrager Zug Eingehender Verkehr, Verkehrstrager Strasse Eingehender Verkehr, Verkehrstrager Autobahn
Typische Woche, alle Zonen, 27.08.2018-09.09.2018

ca. 20% der Reisen ca. 45% der Reisen ca. 15% der Reisen
* Zurich, 8001/8005 (8,5%) + Baar Neuheim, 6340 (25%)  Zurich, 8001 (3%)
+ Baar Neuheim, 6340 (3,5%) « Cham, 6330 (11%) « Luzern, 6003 (3%)
* (Horw) Luzern, 6003/6005 (7%)  Steinhausen, 6312 (9%) *  Emmen, 6020 (3%)

+ Alpnach Kriens, 6010 (3%)
* Horw Luzern, 6005 (3%)



ALLE ZONEN

Wie lassen sich ein- und ausgehender Verkehr vergleichen?

Eingehender Verkehr (EV)

10,000
5000
8,000
7,000
6,000
5,000
1,000
3,000

2,000

Erkenntnisse

Ausgehender Verkehr (AV)

10,0040
9,000
8.000
7 000
6,000
5,000
4 000
3000
2000
|I E ] lﬂl - i : 1,000 A “I | 1 A h I‘t. ﬂ'ql -
J r"'u___.lf'i.- - p——— o 4 .._..p!"'.._,l- =k | =t _."....v'" B E T L N N e
eSS L o EE L L L L L L S asS L LC T~ P R SR QT — ¥ i i N R R R — N ¥ g g e R SR = S = S i i R Y (N P g g
R e e B e L B T e L R "'w:":?'—:}ic“"'“'.'!ﬁ'réﬂ"'"?!"'1—:.‘:13“':::"::'—::'{'7""“:'1:;5::&3'“"""‘i'.—:iia-""'x:":“-’::é
CEnersiag Feailag Samstag Sorntag Floentag Diersiag BTV Dannersiag Freitag Samstag Sonntag
Typische Woche, alle Zonen, «Kommit rein von..», 19.11.2018-25.11.2018 Typische Woche, alle Zonen, «Von hier nach...», 19.11.2018-25.11.2018
ZUf Strasse Altebaln
Unter der Woche Am Wochenende

EV: Stosszeiten zwischen 07:00 und 09:00 und starkeres Verkehrsaufkommen
um 17:00 bis 19:00/20:00. Leicht hdheres Verkehrsaufkommen von 13:00 bis
14:00. Ab 22:00 fast kein eingehender Verkehr mehr, bis 05:00. Am Freitag,
mehr Verkehr als die anderen Wochentage von 17:00 bis 19:00

AV: Stosszeiten zwischen 16:00 und 19:00, hoherer Verkehr von 07:00 und
09:00

Im Zentrum gibt es 6fter (nichtimmer) Sonderfalle, bei welchen vor allem der
ausgehende Verkehr beeinflusst wird

EV Samstag: H6herer Verkehr um 10:00
bis 17:00

EV Sonntag: Weniger Verkehrvon 13:00
bis 18:00

AV Samstag: Hoherer Verkehr um 10:00
bis 17:00, Stosszeiten von 16:00 bis 17:00

AV Sonntag: Weniger Verkehr von 14:00
bis 17:00



ALLE ZONEN

Wie sieht die Verkehrsdynamik aus?

Nettoverkehr (Eingehend - Ausgehend)

&, 000
4,040
2,000
h h.__ ﬂ ﬁ! fl\ h‘ — i Srrasse Anoha
¥ i g L - By e - il e i e
I:I J M;‘f J -h"'-,“f J u’ d ¥ -__'I' J "-..J " i Typische Woche, Alle Zonen,
i - «Kommt rein von...», «Von hier nach..»,
'E.-U[.I U 18.03.2019-24.032019
-4, 0000
6,000
r £ P O el rophf] gl et Il P et el i g P g rfye i = | R R T - o R | e i i R
BEEE s R8s BB e S EREERERERERE "
e e o e e e e e s e e e e
—_— - - - T - - i [ - — —_— R —_—
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Unter der Woche

Erkenntnisse

 Hohes Verkehrsaufkommen wenn Verkehrsteilnehmer am Morgen in die Stadt fahren (07:00 - 09:00)
» Die Stadt leert sich zwischen 16:00 und 19:00

« Ahnliche Muster auf Strassen, der Bahn und der Autobahn. Hohes Verkehrsaufkommen vor allem auf Strassen



ZONENVERGLEICH

Welche Art von Reisen finden in jeder Zone statt?

Stadt Zug West Sud und Hang Zentrum

Durchreise™: 31.9% Durchreise!: 77.4% Durchreise™: 59.8% Durchreise™: 42 .6%
\Von hier nach...2: 28.8% Von hier nach...% 11.0% Von hier nach...% 16.8% Von hier nach...%: 26.3%
Kommt rein von...3: Kommt rein von...3: Kommt rein von...3: Kommt rein von...3:
Innerhalb der Zone: Innerhalb der Zone: Innerhalb der Zone: Innerhalb der Zone:

1: Alle Trips, die nicht unter Zug oder ‘Autobahn fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse. 2: Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen. 3:Trips, die ganz oder mehrhetitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Erkenntnisse

* ImWesten (77%) und im Stiden / Hang (60%) fahren die Meisten nur durch.

+ Esgibt kaum Reisen (0.5-1.5%) innerhalb der Zonen West und Stid & Hang



ZONENVERGLEICH

Welche Verkehrstrager werden pro Zone gewiahlit?

Stadt Zug (Alle Reisen)

West: 32% 9104578)
Zentrum: 52% (15268114)

Sud und Hang; (4804083)

1: Total Anzahl Reisen

Weitere
Erkenntnisse

West Sud und Hang Zentrum

4

Strasse: (4794302) Strasse: (3541'845) Strasse: (9314361)
Autobahn: (745774) Autobahn: (276073) Autobahn: (1'508773)
Zug: 39% (3564'502) Zug: 20% (986165) Zug: 29% #444980)

» Zugim “Westen": Der Verkehr kommt und geht in/vom Westen (Risch, Horw Luzern, Cham, Luzern)

+ Strassenverkehrim “Sud & Hang": Der Verkehr kommt und geht in den/ vom Osten (Unterageri, Walchwil,
Oberageri, Menzingen)

* Autobahnim “Zentrum”: Fahrer, die langere Reisen nach Kloten/ Zurich/ Luzern unternehmen, fahren durch das

Zentrum



ZONENVERGLEICH

Wie lassen sich ein- und ausgehender Verkehr vergleichen?

Eingehender Verkehr Ausgehender Verkehr
E iyt .'|-:|
& EL (L] S
3 Erkenntnisse
: i | [+
,s‘) e o A
L ||1. III|: III- ||I A T0] | |I|I | __.'llll_ | II|I l'lI a y . o )
R, AR, S, S, SN, S, [ R T TR A TR T E T T ALK, « Die Intensitat des erhohten
" = 3 = ] o= ] = nay - n W PR R RN " Foem g o= am F LM ee = tam = S om g
s : - T < o ey ; Verkehrsaufkommens zu
£ 14x Stosszeiten istim Zentrum
. o grosser als in den Zonen
‘5 : Westen sowie Stid & Hang.
= y « Die Verkehrsmuster sind von
" w - ; . einer Zone zur Anderen
B Rt "_""n'i Pl BRI Ao sl PRl e ,“'L.,__.-*H SR R unterschiedlich.
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4 Verkehrsverhalten
Ergebnisse aus den Fokusgruppen und der GFS Studie



Welche Fokusgruppen wurden durchgefiihrt?

Berufsbedingte Verkehrsteilnehmer der Stadt Zug wurden vier Segmenten zugeteilt, um dadurch mithilfe differenzierter Fokusgruppen pro Segment
gezielte Informationen fur die Personas und As-Is Journeys zu erhalten.

City Logistiker

Annahme:
Taglich hohes Verkehrsaufkommen,
unabhangig von der Tageszeit

u Grossisten

Annahme:

Mittel bis grosses Verkehrsaufkommen
mit getakteten Frequenzen

(bspw. Anlieferungszeiten)

City Services

Annahme:
Offentliche Organisationen mit
sporadischem Verkehrsaufkommen

0 Es wurden Personen zu den Fokusgruppen eingeladen, welche heute im Verkehr aktiv sind.

ﬁ Gewerbe

Annahme:

Kleine Unternehmen sowie
Selbstandige mit unterschiedlichen
Verkehrsmustern



Wie verhalten sich Verkehrsteilnehmende der Stadt Zug?

Die Beschreibung des Verkehrsverhaltens, des Portraits und des Tagesablaufs der 10 Personas stellen das Verhalten der Verkehrsteilnehmenden der
Stadt Zug sowie die damit einhergehende Herausforderungen dar.

Ubersicht

Detailbeschreibung

Marcel,

der
gewerbliche
Chauffeur

(im Anhang)

e e ——

Verkehrsverhalten

Marcel ist den ganzen Tag mit dem Auto unterwegs
und fahrt sowohl auf Abruf wie auch geplant zu
seinen Kunden. Er ist von keinem fixen Startpunkt
(Basis) abhangig und kann Auftrage sequentiell
erledigen. Spezifische Halteplatze sind fur ihn jeweils
beim Kunden direkt vorgesehen.
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Portrait

Marcel braucht gentigend Halteplatze, um
Leerfahrten zu vermeiden und ist auf Verstandnis von
Verkehrsteilnehmenden angewiesen damit er Kunden
moglichst nah im Bestimmungsort absetzen kann.
Aggressive und unerfahrene Verkehrsteilnehmer zu
Stosszeiten sind fur ihn sehr frustrierend.

Tagesablauf

Mit seinen Kollegen deckt Marcel 24 Stunden und 7
Tage der Woche ab. Er ist sowohl zu Stoss- als auch
zu Randzeiten unterwegs. Jeden Morgen und Abend
holt/ bringt er sein Dienstauto zuruick zur Zentrale.

Die Fokusgruppen wurden gesamthaft mit mehr als zwanzig Teilnehmenden durchgefuhrt. Aus diesen berufsbedingten Verkehrsteilnehmern wurden
die 7 ersten Personas abgeleitet. Aus der GFS Studie wurden von privaten wohnortbedingten Verkehrsteilnehmern zusatzlich 3 Personas abgeleitet.



» 1 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang

Berufsverkehrsteilnehmende! der Stadt Zug (I1/11)

™ Georg,
der offentliche

Chauffeur

Marcel,
der gewerbliche
Chauffeur

Christoph,
der Grosslieferant

Lukas,
der Kleinlieferant

™ Vincent,
der Helfer

Verkehrsverhalten

Georg ist rund um die Uhr mit dem Bus unterwegs
und fahrt, nach Fahrplan, jeden Tag dieselbe Route.
Er fahrt von einer Bushaltestelle zur Nachsten und
muss am Ende des Tages zurtck. Er halt jeweils nur
kurz an, geniesst Vortritt und darf auf Spuren fur
den offentlichen Verkehr fahren.

Marcel ist den ganzen Tag mit dem Auto unterwegs
und fahrt sowohl auf Abruf wie auch geplant zu
seinen Kunden. Er ist von keinem fixen Startpunkt
(Basis) abhangig und kann Auftrage sequentiell
erledigen. Spezifische Haltepladtze sind fur ihn
jeweils beim Kunden direkt vorgesehen.

Christoph ist frih unterwegs mit seinem LKW und
folgt einem Zeitplan und einer fixen Route. Er fahrt
von einer Filiale zur Nachsten. Beim Kunden halt er
auf Lieferantenparkplatze jeweils Ianger an, um
den Guterumschlag zu erledigen.

Lukas ist oft mit dem Fahrrad oder Scooter
unterwegs und erledigt so spontane Auftrage. Er
folgt nur selten einem fixen Zeitplan. Er ist sowohl zu
Stoss- als auch Randzeiten unterwegs und hélt
jeweils nur kurz an bevor er zum nachsten Kunden
weiterfahrt.

Vincent fahrt sowohl mit seinem privaten Auto als
auch mit grésseren Einsatzwagen (bspw.
Feuerwehrauto). Kaum im Voraus planbar, fahrt er
unterschiedliche Routen und benutzt oft die

Hauptachsen. Bei Notfall hat er Prioritat im Verkehr.

Portrait

Er schatzt einen geordneten Strassenraum und
Riicksicht von anderen Fahrer, um seinen Fahrplan
einhalten zu kdnnen. Enge Verkehrsabschnitte oder
Fahrzeuge, die auf seiner Spur fahren sowie
unaufmerksame Verkehrsteilnehmende nimmt er als
ausserst herausfordernd wahr.

Er braucht genligend Halteplatze, um Leerfahrten zu
vermeiden und ist auf Verstandnis von
Verkehrsteilnehmenden angewiesen damit er
Kunden méglichst nah im Bestimmungsort absetzen
kann. Aggressive und unerfahrene Verkehrsteilnehmer
zu Stosszeiten sind fur ihn sehr frustrierend.

Er ist auf freie GUterumschlagzonen, einen
zuverlassigen Verkehrsfluss und breite Parkplatze
ausserhalb der Stadt angewiesen. Schwierige
Anlieferungen, legale Einschrankungen und schlecht
einschatzbarer Stau machen ihm das Leben schwer.

Er muss immer nah an der Tiir anhalten kénnen.
Erfolgreich ist Lukas, wenn er die Ware in einem
guten Zustand und punktlich liefern kann. Stau auf
Hauptverkehrsachsen, schwierige Zufahrten und
schlechte Bedingungen fur 2-Rader sind kritisch.

Stark abhangig von seinem Fahrzeug, ist er auf
einen guten Verkehrsfluss und aufmerksame
Verkehrsteilnehmende angewiesen, um schnell
von seinem Standort zum Einsatzort zu kommen.
Bodenschwellen, Hirden auf der Strasse (bspw.
Temposchwellen) bremsen ihn.

Tagesablauf

Mit seinen Kollegen deckt er nicht ganz 24 Stunden
und 7 Tage die Woche ab und er ist sowohl zu Stoss-
als auch Randzeiten unterwegs. Jeden Morgen féhrt
er ins Depot mit seinem Privatfahrzeug, steigt umin
sein Geschaftsfahrzeug und fahrt am Ende der
Schicht wieder im Privatfahrzeug nach Hause.

Mit seinen Kollegen deckt Marcel 24 Stunden und 7
Tage der Woche ab. Er ist sowohl zu Stoss- als auch
zu Randzeiten unterwegs. Jeden Morgen und
Abend holt/ bringt er sein Dienstauto zuriick zur
Zentrale.

Christoph fahrt frith am Morgen zur Zentrale, um
seinen Lastwagen und die Ware zu holen. Dann fahrt
er von einer Filiale zur Nachsten, liefert die Ware ab
und entsorgt Material aus den Filialen.

Lukas beginnt den Tag wahrend Stosszeiten. Stark
abhdéngig von seiner Basis, muss er jeweils nach
ein paar Kunden zuriick, um neue Ware zu holen.
Im Sommer ist er schneller unterwegs, da er im
Winter in der Regel auf ein geschitztes Fahrzeug
umsteigen muss.

Mit seinen Kollegen arbeitet er 24 Stunden und 7
Tage der Woche. Wenn er aufgerufen wird, fahrt
er schnell zum Einsatzort. Verkehrsteilnehmende
mussen ausweichen. Vor Ort stellt er sein Fahrzeug
da ab wo es gerade passt.



» 1 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang

Berufsverkehrsteilnehmende! der Stadt Zug (11/11)

ﬂ Stefanie,
die Botin
Stefan,

der Handwerker

Verkehrsverhalten

Stefanie ist mit ihrem Velo oder Roller unterwegs. Sie
kennt ihren Weg auswendig, da sie jeden Tag
denselben Weg macht. Sie geniesst keine spezielle
Erlaubnis und parkt so nah an der Tur wie moglich.
Dort bleibt sie in der Regel nur 2-3 Minuten und
fahrt weiter.

Stefan erledigt Auftrage zu reguldren Arbeitszeiten.
Er bleibt oft ein paar Stunden bei Kunden und stellt
sein Fahrzeug auf Handwerkerparkplatze ab.
Obwohl in der Regel im Voraus planbar, variieren
seine Routen je nach Auftragnehmer.

Portrait

Um ihren strengen Zeitplan einhalten zu kénnen, ist
sie auf einen guten Verkehrsfluss und
riicksichtsvolle Verkehrsteilnehmende
angewiesen. Schwierige Zufahrten, Stau und
erhdhtes Unfallrisiko durch unerfahrene Fahrer
gehoren zu ihren Herausforderungen.

Da er oft Material transportiert, méchte er
mdoglichst nah am Einsatzort parken konnen.
Deshalb ist er auf das Verstandnis von Anwohnern
angewiesen. Schwierige Zufahrten, Stau und enge
Strassen machen ihm das Leben schwer.

Tagesablauf

Stefanie fahrt frih in die Zentrale und wechselt ihr
Fahrzeug. Der Weg von einem Kunden zum Nachsten
ist kurz und sie erledigt viele Auftrége in einer
kurzen Zeit. Uber den Mittag macht sie keine Pause,
da es schwierig ist ihr Fahrzeug abzustellen.

Stefan fahrt zu Stosszeiten in und aus der Stadt.
Wenn er auf dem Reiseweg Zeit im Stau verliert, ist
es sehr argerlich. Bei jedem Auftrag muss er
jeweils neu evaluieren, wo es
Handwerkerparkplétze gibt.



Privatverkehrsteilnehmende! der Stadt Zug

™ Stefano,
der junge Burger

Benjamin,
der Berufstatige

Patricia,
die Rentnerin

Verkehrsverhalten

Stefano wohnt im Zentrum der Stadt und bewegt
sich am liebsten mit seinem Fahrrad. In der
Freizeit ist er auch oft zu Fuss unterwegs. Ansonsten

fahrt er mit den offentlichen Verkehrsmitteln wie Bus

und Zug.

Benjamin wohnt am Zugerberg und besitzt ein Auto.
Obwohl er oft mit dem Auto unterwegs ist, besitzt
er auch ein Halbtax und benutzt manchmal auch
offentliche Verkehrsmittel.

Patricia bewegt sich am liebsten mit ihrem E-Bike.
Sie ist auch gerne zu Fuss unterwegs, besitzt ein
Generalabonnement und fahrt somit oft mit dem
offentlichen Verkehrsmitteln.

Portrait

Ein guter Fahrplan und Punktlichkeit sind fur ihn
wichtig, da er auf die OV angewiesen ist. Er
wiinscht sich auch Freirdume ohne Verkehr und
ausreichende Velowege. Die Bedingungen fir den
Veloverkehr empfindet er als unbefriedigend.

Ein guter Verkehrsfluss und ein gut unterhaltenes
Strassennetz sind fur ihn wichtig. Er kdnnte sich
auch vorstellen, sein Fahrzeug auf Plattformen (Car
Sharing) anzubieten. Verkehrsuberlastungen zu
Stosszeiten und Parkplatzmangel sind frustrierend.

Sie ist mit der Mobilitatssituation grundsatzlich
zufrieden. Sie wird aber vom Larm der anderen
Verkehrsteilnehmenden belastet und winscht sich
mehr Fahrradwege. Fur langere Distanzen ist sie
auf einen zuverlassigen OV angewiesen.

» 1 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang



» 1 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang

Was erwarten Verkehrsteilnehmende von der Stadt Zug®?

Der gewerbliche Chauffeur

Der Grosslieferant
Der Kleinlieferant
Der Handwerker
Der Berufstatige

J Der 6ffentliche Chauffeur
Die Rentnerin

b Der Helfer
] Die Botin
F Der junge Blirger

>
s

1. Die Sicherheit auf den Strassen erhéhen

2. Den Verkehrsfluss zu Stosszeiten / bei erhdhter Anzahl Verkehrsteilnehmenden verbessern

3. Die Planbarkeit des Verkehrsflusses durch Echtzeit Information erhéhen’

4. Den Zugang zu Quartieren und Baustellen vereinfachen

5. Die Bedingungen des Veloverkehrs verbessern

6. Verkehrsleitelemente? wie Temposchwellen den Bedirfnissen gewerblicher Verkehrsteilnehmenden anpassen
7. Gesetze und Vorgaben3 starker an sich veranderten Kundenbedurfnissen des gewerblichen Verkehrs anpassen

8. Die Verfugbarkeit von spezifischen Halteplatze optimieren

1 Wie kann mittels Informationen zu Baustellen oder Unféllen den Individualverkehr befahigt und Stau vermieden werden?
2 Verkehrsleitelemente wie verkehrsberuhigende Elemente oder Verkehrsschilder zur Information von Hindernissen (z.B. enge Strassenabschnitte)
3 Gesetze und Vorgaben wie Ruhezeiten oder Zufahrtsbewilligungen



Was lost diese Bediirfnisse aus? (I/111)

Bediirfnisse

1. Die Sicherheit auf den Strassen erhohen

2. Der Verkehrsfluss zu Stosszeiten/ bei erhdhter Anzahl
Verkehrsteilnehmenden verbessern

Verbesserungspotenzial

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Freihaltung der E-Trottis von Parkplatzen und Blrgersteigen
sicherstellen, sodass die Strassensicherheit verbessert wird?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Aufmerksamkeit von E-Trotti Fahrer sicherstellen, sodass fur
erhohte Strassensicherheit gesorgt ist?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Aufmerksamkeit von Fussgangern sicherstellen, sodass die
Strassensicherheit gegeben ist?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Fussganger sichtbar machen, sodass die Strassensicherheit
gegeben ist?

Wie konnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Regeleinhaltung von Fahrradfahrern sicherstellen, sodass fur
Strassensicherheit vorgesorgt ist?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmer die Sichtbarkeit und Konzentration untereinander férdern, sodass
die Verkehrssicherheit verbessert wird?

Wie kdnnen wir fur den offentlichen Verkehr das Anhalten von Fahrzeugen auf den Busstreifen, resp.
Bushaltestellen verhindern, sodass fur erhéhte Strassensicherheit gesorgt ist?

Wie konnen wir fur Blaulicht, resp. grosse Verkehrsteilnehmende, die Ubrigen Verkehrsteilnehmenden
sensibilisieren, sodass diese bei Verkehrssituationen nicht Gberfordert sind?

Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende den Verkehr zu Stosszeiten auf den Hauptverkehrsachsen und
bei den Nadelbhren so beeinflussen, sodass dieser nicht aggressiv oder stressig riberkommt?

Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende den Verkehrsfluss bei Grossveranstaltungen steuern, sodass
dieser besser ist und Stau vermieden werden kann?



Was lost diese Bediirfnisse aus? (11 /111)

Bediirfnisse

3. Die Planbarkeit des Verkehrsflusses erhéhen

4. Den Zugang zu Quartiere und Baustellen vereinfachen

5. Die Bedingungen des Fahrradverkehrs verbessern

6. Die Verkehrsleitelemente (bspw. Temposchwellen) den
Bedurfnissen gewerblicher Verkehrsteilnehmenden
anpassen?

Verbesserungspotenzial

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende allfallige Baustellen und Unfalle aufzeigen, sodass unerwarteter
Stau und Routenwechsel vermieden wird?

Wie kdnnen wir fir Verkehrsteilnehmende Quartier- und Baustellenzufahrten sicherstellen, sodass diese frei
sind?

Wie konnen wir flr Verkehrsteilnehmende Platz bei Quartier- und Baustellenzufahrten sicherstellen, sodass
diese anhalten kénnen?

Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Verkehrsbedingungen (bspw. Anzahl Fahrradwege,
Ausweichmaglichkeiten) anpassen, sodass sich diese verbessern?

Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Verkehrsbedingungen anpassen, sodass diese sicher sind?

Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Fahrradwege anpassen, sodass diese von Autos nicht versperrt werden?
Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Fahrradwege von Schnee im Winter freihalten, sodass diese nutzbar sind?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Verkehrsleitelemente in Zonen mit begrenztem Tempo
anpassen (bspw. Temposchwellen), sodass diese den Anforderungen gerecht werden?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende Ausweichméglichkeiten sicherstellen, sodass diese wenn nétig
ausweichen kédnnen? (bspw. Baustellen, Hecken, Baume)

Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende (besonders mit grosseren Verkehrsmitteln) zu Stosszeiten Platz
auf der Strasse sicherstellen, sodass dieses nicht von Stosszeiten behindert werden?



Was lost diese Bediirfnisse aus? (111 /111)

Bedurfnisse Verbesserungspotenzial

+  Wie kdnnen wir fur gewerblichen Verkehr die Vorgaben andern, sodass diese auf die veranderten
Kundenbedurfnisse angepasst sind?
+  Wie kdnnen wir flur Verkehrsteilnehmende begrenzte Zufahrten und Fahrverbote dndern, sodass diese auf

7. Gesetze und Vorgabenstarker an sich veranderten
Kundenbedurfnissen des gewerblichen Verkehrs

anpassen die Bedurfnisse der Verkehrsteilnehmenden angepasst sind?
+  Wie kénnen wir fir Berufsverkehrsteilnehmende Halteplatze sicherstellen, sodass diese verfugbar sind?
+  Wie kdnnen wir fur gewerbliche Chauffeure Moglichkeiten schaffen, sodass Leerfahrten und Sucherverkehr
vermieden werden?
+  Wie kdnnen wir fur Berufsverkehrsteilnehmende die Halteplatze (bspw. Taxihalteplatz, Lieferantenparkplatz,
8. Die Verfugbarkeit von spezifischen Halteplatze GUterumschlagezone, Handwerkerparkplatz) so platzieren, sodass diese am relevanten Standort flr die
optimieren jeweilige Zielgruppe sind?

+  Wie kdnnen wir fur Lieferanten die Infrastruktur anpassen, sodass diese den Anforderungen der Lieferanten
(bspw. bzgl. Rampen) gentgt?

+  Wie kdnnen wir fur Berufsverkehrsteilnehmende die Freihaltung spezifischer Halteplatze sicherstellen,
sodass diese auch deren Halteplatze nutzen konnen?



VERKEHRSVERHALTEN

Einschatzung
der Hindernissel

SUBJEKTIVE WAHRNEHMUNG DER PAIN
POINTS
» Die Fussganger sind nicht aufmerksam (bspw. Neustadt, Gubel- und
Dammstrasse)
* Esgibt zu viele Ampeln, die den Verkehr verlangsamen (bspw. Baarerstrasse)
*  Am Abend, gibt es oft Stau nach Aussen (bspw. Inwilerriedstrasse). Am
Morgen, gibt es oft Stau nach Innen (bspw. Chamerstrasse)
+ Tiefe (<4M.) Durchfahrten (bspw. Guggiweg)
«  Es gibt systematisch Stau bei Kreuzungen wo der Verkehr von oben kommt
(bspw. Aegeristrasse, Zugerbergstrasse)
*  30er Zonen mit Schwellen sind fur den Blaulicht Verkehr gefahrlich (bspw.
Widensstrasse und Tellenmattstrasse)
»  Stau auf Hauptachsen auch wegen Bussen (und bei Kreiseln) und bei

Stosszeiten kdnnen kaum vermieden werden

Einschatzung der Hindernisse

Legende: L e—

gering hoch

32 | Copyright © 2020 Deloitte Consulting AG. Alle Rechte vorbehalten.
1: Die Einschatzung wurde von Berufsverkehrsteilinehmenden gegeben.




Inhalt

9 Synthese

Problem Statements



Verkehrsmuster: Abgeleitete Fragestellungen

Alle Zonen

+  Wie kénnen wir fir Verkehrsteilnehmende die Durchreisen besser ausgestalten, sodass der Zuger Verkehr davon weniger stark belastet wird?

+  Wie kénnen wir fir Verkehrsteilnehmende die Verkehrsspitzen brechen, sodass eine ausgeglichene Belastung im Zuger Verkehr vorherrscht?

Zonenvergleich

+  Wie kdnnen wir fir Verkehrsteilnehmende den von Osten herkommenden Strassenverkehr reduzieren, sodass dieser sich starker auf die Schiene verlagert?
+  Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende Durchgangsreisen vom ‘Zentrum'’ fernhalten oder umleiten, sodass der Verkehrsfluss gewahrleistet werden kann?

+  Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende den Pendlerverkehr zwischen den Zonen zeitlich und &rtlich optimieren, sodass eine bessere Verkehrsbelastung méglich ist?

» 1 Ausfuhrliche Beschreibung in der Studie

' Durchgangsreisen: Trips durch die Innenstadt von Verkehrsteilnehmern welche nicht in Zug starten und ein Ziel ausserhalb Zug haben



» 1 Ausfuhrliche Beschreibung im Anhang

Verkehrsverhalten: Abgeleitete Fragestellungen!

Alle Verkehrsteilnehmende

*  Wie kdnnen wir die Sicherheit auf den Strassen erhéhen?
«  Wie kénnen wir den Verkehrsfluss zu Stosszeiten / bei erhéhter Anzahl Verkehrsteilnehmenden verbessern?

*  Wie kdnnen wir die Einschatzbarkeit des Verkehrsflusses erhohen?

Spezifische Verkehrsteilnehmende

*  Wie kdnnen wir den Zugang zu Quartiere und Baustellen vereinfachen?

*  Wie kénnen wir die Bedingungen des Veloverkehrs verbessern?

«  Wie kdnnen wir Verkehrsleitelemente? (bspw. Bodenschwellen) den Bedirfnissen gewerblicher Verkehrsteilnehmenden anpassen?

*  Wie kdnnen wir Regulierungen starker an sich veranderten Kundenbedirfnissen des gewerblichen Verkehrs (eCommerce) anpassen?

+  Wie kénnen wir die Verflgbarkeit von spezifischen Halteplatzen optimieren?

' Die Fragestellungen wurden aus den vier Fokusgruppen abgeleitet
2 Verkehrsleitelemente wie verkehrsberuhigende Elemente oder Verkehrsschilder zur Information von Hindernissen (z.B. enge Strassenabschnitte)
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Nachste Schritte



Nachste Schritte

Was konnte vertfieft analysiert werden? Was kénnte die nachste Studie beinhalten?

Vorschlag |

Benchmark

Wie sieht die Verkehrssituation
(Verkehrsaufkommen aus MIP) von
anderen Stadten aus? Bspw. Biel,
Lugano.

Vorschlag Il

Inspiration

Wie |6sen andere Stadte ahnliche
Probleme? Welche innovative
Mobilitatskonzepte werden
umgesetzt?

Vorschlag 1l

Zonenvergleich |

Welche Erkenntnisse kénnen aus
einer Analyse zwischen den 4 Zonen
abgeleitet werden?

Vorschlag IV

Zonenvergleich Il

Welche Erkenntnisse kénnen aus
einer Analyse des Modal Splits in
den 4 Zonen abgeleitet werden?

Vorschlag Vv

Privatpersonen

Welche Personas (und deren
Journeys) gibt es innerhalb des
Segments «Privatpersonen»?



Deloitte.

Anhang

Vollstandige Ergebnisse und weitere Erklarungen
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1 Mobility Insights Platform (MIP)
2 Ergebnisse der Fokusgruppen und der GFS Studie
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Glossar MIP

Detaillierte Begriffsdefinition der verwendeten Terminologie

Trip

Trips (Deutsch: Reisen/Touren) dienen als Datengrundlage dieser Studie. Es handelt sich bei Trips um triangulierte Messungen des Mobiltelefons mit einem
Start- und Endpunkt. Diese Punkte werden als zwei konsekutive statische Perioden (>20 Minuten, Bewegung < 50m) definiert. Um berucksichtigt zu
werden, mussen diese am selben Kalendertag erfolgen. Aus datenschutzgrinden werden Ortschaftsangaben auf Postleitzahlen (PLZ) aggregiert. Es
werden nur Fahrten berucksichtigt, die im innerhalb des Interessensgebietes beginnen/enden oder dieses passieren. Fur jeden Trip werden die Anfangs-
und Endzeit der Reise (d.h. die Endzeit der ersten statischen Periode und die Anfangszeit der nachfolgenden statischen Periode) sowie die Eintrittszeit in

das betreffende Gebiet und die Austrittszeit erfasst.

Trip Arten

Kommt rein von / Eingehender Verkehr: Ein Trip, dessen Ziel sich innerhalb
des Interessenbereichs befindet.

Von hier nach / Ausgehender Verkehr: Ein Trip, dessen Ursprung sich
innerhalb des Interessenbereichs befindet

Innerhalb der Zone: Ein Trip, dessen Ursprungs- und Bestimmungsort sich
innerhalb des Interessenbereichs befinden.

Durchreisen: Auch Transit genannt. Ein Trip durch die Zone (Area of
Interest), dessen Start und Ziel ausserhalb der Zone ist.

Beweggriinde

Pendler: Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz
des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der
Benutzer die meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen
08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

Nicht-Pendler: Alle anderen Trips.

Verkehrstrager

Verkehrstrager Zug: Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der
Reisezeit) im Zug erfolgen.

Verkehrstrager Autobahn: Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der
Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Verkehrstrager Strasse: Alle Trips, die nicht unter Zug' oder ‘Autobahn’
fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.




Datengrundlage der Ergebnisse

4 Zonen wurden analysiert, wovon Daten Uber einen Zeitraum von 12 Wochen analysiert wurden

Ausgewahlte Zonen

Alle Zonen

| %
5

\(*7

Yal

:

-4

Alle Zonen

Zeitraum

28.08.2017 - 10.09.2017
20.11.2017 - 03.12.2017
05.03.2018 - 18.03.2018

West Zentrum

Zone 1+2 Zone 3-7

27.08.2018 - 09.09.2018
19.11.2018 - 02.12.2018
18.03.2019 - 31.03.2019

Sud und Hang




ANHANG

Einschrankungen

Wann werden Reisen
aufgenommen?

+ Die Grenze des AQl liegt (fast genau) auf der Grenze zwischen Zug und Baar
Neuheim. Eine Reise, die 99% innerhalb von Baar Neuheim stattfindet, aber
einen Punkt [+ ] der AOI berthrt, wird als Durchreise mit Anfang und Ende

innerhalb von Baar Neuheim kategorisiert.




Fragestellungen fiir Einblicke in “Alle Zonen”

Wie sieht eine typische Woche aus?

Gibt es Sonderfalle? Bspw. bei Veranstaltungen

Woher und wie wird angereist?

Wie lassen sich ein- und ausgehender Verkehr vergleichen?
Wie sieht die Verkehrsdynamik aus?

Was sind Merkmale der Durchreisen?

Was sind Eigenschaften des Pendlerverkehrs?



a. Wie sieht eine typische Woche aus?

Standard Woche (Alle Reisen)

Typische Woche, alle Reisen, 28.08.2018-02.09.2018
L3000

20,000
1t 00

10,000

Odh d4h Eh 12hil6h 20k Oh 4h Bh 11bh16h 20K Ok 45 Bh 1ihiGh2bh Oh 4h B8R 12R1GHEDH Oh £h 8h 1Zh1Gh 20K Oh £h Ah 12h1Eh 20h Oh 40 Ah 12hiEh 20h

'-r1|:|rta|1, [ien Etﬂﬂ MiTTanch Canne "Etaﬁ Fre tan ot | 'I"itaﬁ B tan
—ZIL SLrasse Autcbahn
Unter der Woche Am Wochenende
. . «  Sehrwenig Verkehr von 00:00 bis 05:00 « Samstag: Keine Stosszeiten, mehr Verkehrvon
EI’k@HﬂtﬂlSS@. . . 11:00 bis 17:00/18:00
» Stosszeiten von 07:00 bis 09:00
und von 16:00 bis 18:00/19:00 + Sonntag: Keine Stosszeiten, mehr Verkehr von 14:00

bis 18:00



b. Gibt es Sonderfiille? Bspw. bei Veranstaltungen (I/111)

Standard Samstag (Alle Reisen)

=R ALY
15.000
14,060
14, 1Kt
1L,
& 03
G, 200
o

2,000

Erkenntnisse:

)

Sonderfall Samstag (Alle Reisen)

16,00
14,0%10
12 000
10,000
2,110
5.000
4,110
2,000
a

Slrasse

¢h Adh Bh H= 1h 1ZE M0 166

Q

Bh b F S
Beispiele am 09.09.2017,25.11.2017,10.03.2018

Autabahn

Bei Veranstaltungen wie “Zentralschweizer Talentshow”

« Hohes Verkehrsaufkommen von 22:00 bis 23:00

e Hohes Verkehrsaufkommmen auf Strassen da
a) 12% mit dem Zug um 17:00-19:00 hinreisen,
b) 9% mit dem Zug um 22:00-23:00 ausreisen.

1
2:

Kommt rein von (17:00-19:00)

Strasse': 72%
. Zug? 12%

Autobahn3:

Von hier nach (22:00-23:00)

Strasse': 72%
. Zug?: 9%

Autobahn3:

Alle Trips, die nicht unter Zug oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.
Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen

3:  Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen



b. Gibt es Sondertfiille? Bspw. bei Veranstaltungen (11/111)

Sonderfall Samstag (Zentralschweizer Talentshow)

Eingehender Verkehr Ausgehender Verkehr

1Las]

|||||

Nettoverkehr ——

A



A

b. Gibt es Sondertfiille? Bspw. bei Veranstaltungen (I111/111)

Standard Woche (Ausgehender Verkehr)

o Erkenntnisse:

8'000

7:000

6'000

5'000 o . o
2000 Bei Veranstaltungen in der Bossard Arena wie
. Eishockey Turniere Ende November 2018:

1000 /\ /\ /\ A\ A

\ /A \ o
0+ AN AT A WSS, AT S L,  Zusatzliches Verkehrsaufkommen um 22:00 Uhr an
, ‘ , den Veranstaltungstagen:
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Beispiel vom 18.-31 032019 - Dienstag, etwa 3'000 zusatzlich ausgehende Trips
—_— B TE Sulubiatn . ' . . .
Sonderfall Woche (Ausgehender Verkehr) -Freitag, etwa 4500 zusatzlich ausgehende Trips

20 00

ERHEE

BO00

7000

LR

LRk

AgHAL

3,000

2000 e "

1.:-:: H—"‘I‘L. h_._.:l'i. A____,,rhl - ﬁ__;l‘k h A 1 ”--—;*L.,- N

mEnmpoveamRALTenERS ' SN ReTeMER
Fafam Loug orenag P it Earglag Eonmag

Beispiel vom 19.-25.11.2018



¢. Woher und wie wird angereist?

Strasse (exkl. Autobahn) Autobahn

— ;
Pendler Pendler \ Pendler
Eingehender Verkehr, Verkehrstrager Zug Eingehender Verkehr, Verkehrstrager Strasse Eingehender Verkehr, Verkehrstrager Autobahn
Typische Woche, alle Zonen, 28.08.2018-09.09.2018

ca. 20% der Reisen ca. 45% der Reisen ca. 15% der Reisen
*  Zurich,8001/8005 (8,5%) «  Baar Neuheim, 6340 (25%) «  Zurich, 8001 (3%)
«  Baar Neuheim, 6340 (3,5%) e Cham,6330(11%) *  Luzern, 6003 (3%)
*  (Horw)Luzern, 6003/6005 (/%) «  Steinhausen, 6312 (9%) «  Emmen, 6020 (3%)

*  Alpnach Kriens, 6010 (3%)
*  Horw Luzern, 6005 (3%)




ANHANG

Eingehender Verkehr (Zug)

o

s
kb

-

50 | Copyright © 2020 Deloitte Consulting AG. Alle Rechte vorbehalten.



ANHANG

Eingehender Verkehr (Strasse)

51 | Copyright © 2020 Deloitte Consulting AG. Alle Rechte vorbehalten.



ANHANG

Eingehender Verkehr (Autobahn)

52 | Copyright © 2020 Deloitte Consulting AG. Alle Rechte vorbehalten.



d. Wie lassen sich ein- und ausgehender Verkehr vergleichen?

Eingehender Verkehr

Wie wird angereist? Warum wird angereist?

Strasse’: 70.9%
‘ Pendler® 36.1%

Zug?: 14.5% _
AUtobahn? Nicht-Pendler: 63.9%
utobahn?:;

Ausgehender Verkehr

Wie wird ausgereist? Warum wird ausgereist?

.

N

Strasse’: 70.1%
‘ Pendler®: 34.9%

Zug? 14.7% .
AUtobahr? Nicht-Pendler: 65.1%
utobahn?:

Alle Trips, die nicht unter ‘Zug’ oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der Benutzer die
meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

AUWN=



A

d. Wie lassen sich ein- und ausgehender Verkehr vergleichen?

Eingehender Verkehr Ausgehender Verkehr

s 10'000
1|.:_I}1_'.l._.l 9'000

f"':':ﬂ:'n 8000

5,000 7000

:'ﬂ 6000

-:-.:. 5000

:-;J:,D 4'000

'_EE_:” 3000

. ' 2000

2,000 : . /\ /\ /\

1,000 ﬂ\ ﬂ 1 " _ 1000 3 . A A

0 -_.-“n‘--i-""-'-ﬂ. e Jﬁw"a i "'""--c___.rn-:..--""_-_,.---...'__ C— 0 A BN A I A P L
T T T T T T T L L T e e T T I P T e T T Yo NOSOTwNGCS O TWNGS O IMNGOoOINNOSOTnNOSbTnaGS b
HEREo HER T oYY HESoTYHERES HEHeTwHER - - N - - = =N - =N - <N - =« - -
Mantag Dirrstag YTy T Dornerstag Froftag Samnstag Sorintag Montag Dienstag Mittwoch | Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
Typische Woche, «Kommt rein von...» 19.11.2018-25.11.2018 Typische Woche, «on hier nach..», 18.03.2019-31.03.2019
i Slraszee mutebaln
Unter der Woche Am Wochenende
* EV: Stosszeiten zwischen 07:00 und 09:00 und dann noch leicht um 17:00 bis + EVSamstag: Hoherer Verkehr um 10:00 bis 17:00
1 9.00/_20.QO. Leicht hdheres Verkehrsa_ufkommen von '1 3:00 bis 14:00. Ab 22.09 EV Sonntag: Wenig Verkehr von 13:00 bis 18:00
fast kein eingehender Verkehr mehr, bis 05:00. Am Freitag, mehr Verkehr als die
. anderen Wochentage von 17:00 bis 19:00 « AV Samstag: Hoherer Verkehr um 10:00 bis 17:00,
Eﬂ{enﬂtmsse: Stosszeiten von 16:00 bis 17:00

Verkehr beeinflusst wird

AV: Stosszeiten zwischen 16:00 und 19:00, hoherer Verkehr von 07:00 und 09:00
 ImZentrum gibt es ofter Sonderfalle, bei welchen vor allem der ausgehende

+ AV Sonntag: Wenig Verkehr von 14:00 bis 17:00



e. Wie sieht die Verkehrsdynamik aus?

Eingehender Verkehr Nettoverkehr (Eingehend - Ausgehend)

1K
10,000
EO00
5,000
4,000
ey W W W W 4,000

i
o

]
o
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L
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Ausgehender Verkehr 2,000

10,000 =,
[LER RN |
& (K 5,000

— L C oL L. CSooC e = A L A . R R e e e
6,000 SRR R RS fouomap e m g o e R T R e R
iwomor g SR A T L e = R I A

4.0k
ERILY

Montag Dienstag Mittwoch | Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

0 ".'..__.p'&.. l"'.__.ui'ﬂ"'_\_ A .,.,-'ﬂ" r ':""wﬂ' Typische Woche, «Kommt rein von..», «Von hier nach..», 18.03.2019-24.03.2019

i Slraszee mutebaln




f. Was sind Merkmale der “Durchreisen”?

Kanton (von / nach)

Luzern nach ZUrich nach
Zf;;h éﬁg Zug nach
p ° Zurich
8%
ZUrich nach
Luzern
15%
Andere
22%

32%

Stadt (von / nach)

Luzern

ZUrich

Baar Neuheim

Zug

PLZ Von

6330

6340

6340

6003

Stadt

Cham

Baar
Neuheim
Baar
Neuheim

Luzern

PLZ Nach

6340

6343

6330

8001

Stadt Reise
Noomem 2%
Risch 22%
Cham 30%
Zurich 20%

Ahnlicher Muster bei allen ,Doppelwochen”

Daten wurden bereinigt: Durchreisen wie ,Baar nach Baar” oder ,Risch nach Risch” wurden geléscht
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g, Was sind Eigenschaften des Pendlerverkehrs?

Stadt Zug

‘ Strasse: 60.6%
Zug: 28.8%
Autobahn: 10.6%

Uber 12 Wochen

Durchreise: 27.0%
\on hier nach...: 31.5%
Kommt rein von...: 37 3%

Innerhalb der Zone:

Uber 12 Wochen

Pendler

Herkunft:

Baar Neuheim (15%), Cham (8%), Steinhausen (5%), Risch (5%)
Zielort:

Baar Neuheim (15%), Cham (8%), Risch (5%), Steinhausen (5%)

® Durchreise & Von hier
nach...
# Kommtrein # |nnerhalb

von... der Zone




Fragestellungen fiir den Zonenvergleich

Wie reist man in jeder/ durch jede Zone?

Inwiefern differenziert sich der Verkehrsfluss?

Gibt es Unterschiede in Hinsicht auf die Verkehrstrager?
Wie reisen Pendler in den verschiedenen Zonen?

Gibt es Sonderfalle bei Nicht-Pendlern?

Wie sieht der Nettoverkehr nach Verkehrstrager aus?



a. Wie reist man in jeder/ durch jede Zone?

Stadt Zug West Sud und Hang Zentrum

A
\/

&

Durchreise’: 31.9% Durchreise': 77.4% Durchreise’: 59.8% Durchreise’: 42.6%
Von hier nach...: 28.8% Von hier nach...: 11.0% Von hier nach...: 16.8% Von hier nach...: 26.3%
Kommt rein von...2: Kommt rein von...2: Kommt rein von...2: Kommt rein von...:
Innerhalb der Zone: Innerhalb der Zone: Innerhalb der Zone: Innerhalb der Zone:

«

1: Alle Trips, die nicht unter Zug oder ‘Autobahn fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse. 2: Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen. 3:Trips, die ganz oder mehrhetitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

* ImWesten (77%) und im Stiden/Hang (60%) fahren die Meisten nur durch.

EI’k@I]IltI]lSSG: + Esgibt kaum Reisen (0.5-1.5%) innerhalb der Zonen West und Stid & Hang



ANHANG

b. Inwiefern differenziert sich der Verkehrsfluss?

Zentrum ‘ ‘
Typische Woche, alle Reisen, 28.08.2018-02.09.2018

20,000
15000

10,0000

Chdbh Bh 12h16h20h O 40 Bh L2h16R200 Oh 4B Bh 12h16h20Kh Oh dh Bh 12hA6RM K Oh 4h Bh 12h15h 20K Oh d4f Bh 12hh20h Oh 4% Bh 12hil6h0h

i e e = L e A T )

Ch 4k 8k 2k i5h 200 Ok 4k Bk 12h16h20h OK &£h Eh 12h16H 3R Ok 4h Eh 12H166K XK Oh 4k BH 12RI5K20K Oh 4h BR 12Kh36K20H Oh A4k Bk 2R 16K 20H
Sud und Hang

20, 00y
15, O0HY
I0,000
5,000
o . e, Bnedlh, S Sl itead. st  .oxee.
bn 4h Bk 22k whIdh 0h 4k Bh a2 hlch20h- 0k 4h BR 12h16hF0k Dh 4% Bk 12h2ah20h Dh &k Bh-trhieh2th bk 4h Bh 12h16h3dh Dh a8 8h 12h35k20h
Acntag [Nienstag At nch [Fannarstag Fretag Samistag SnNNTRE
——ZIup —Strasse  —— Autcbahn
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% }iil))t es Unterschiede in Hinsicht auf die Verkehrstriager? ??
1/11

Zug im Verhaltnis zur Gesamtzahl Strasse im Verhaltnis zur Gesamtzahl Autobahn im Verhaltnis zur Gesamtzahl
(Durchschnitt) (Durchschnitt) (Durchschnitt)
80% 80% 80%
70% 70% 70%
60% 60% 60%
50% 50% 50%
40% 40% 40%
30% 30% 30%
20% 20% 20%
10% 10% 10%
0% 0% 0% -
B West mZentrum = Sud & Hang m Alle Zonen B West m Zentrum 1 SUd & Hang m Alle Zonen B West mZentrum 1 SUd & Hang m Alle Zonen

» Zugim “Westen": Der Verkehr kommt und geht in/vom Westen (Risch, Horw Luzern, Cham, Luzern)

+ Strassenverkehrim “Sud & Hang": Der Verkehr kommt und geht in den/ vom Osten (Unterageri, Walchwil, Oberageri, Menzingen)

Erkenntnisse:

» Autobahnim*“Zentrum”: Fahrer, die langere Reisen nach Kloten/ Zurich/ Luzern unternehmen, fahren durch das Zentrum



% (iib;c es Unterschiede in Hinsicht auf die Verkehrstrager? %
11/11

Stadt Zug (Alle Reisen) West Sud und Hang Zentrum

4

West: 32% Strasse: Strasse: Strasse:
Zentrum: 52% Autobahn: Autobahn: Autobahn:
Sud und Hang; Zug: 39% Zug: 20% Zug: 29%

» Zugim “Westen": Der Verkehr kommt und geht in/vom Westen (Risch, Horw Luzern, Cham, Luzern)

+ Strassenverkehrim “Sud & Hang": Der Verkehr kommt und geht in den/ vom Osten (Unterageri, Walchwil, Oberageri, Menzingen)

Erkenntnisse:

» Autobahnim*“Zentrum”: Fahrer, die langere Reisen nach Kloten/ Zurich/ Luzern unternehmen, fahren durch das Zentrum



d. Wie reisen Pendler in den verschiedenen Zonen?

Pendlerverkehr im Verhaltnis zur Gesamtzahl

(Durchschnitt Uber 12 Wochen)

40%
30%
20%

10%

0%

W West Zentrum Sud & Hang Alle Zonen

Pendler

MMMMMM_

Nicht-Pendler

_,, p ﬁl'l. II'\""’-JII-'I |'nl' ;Jﬂll' M |'\”’fﬂ "Hr-ﬂll'l >
N S\l \ P oy } _5“1 Y \

EEEREFENFEE]
R T RA R R R R EEE wwE =R P 3 K- TR EERETENEE e amx=0id
3 A LAE RAREN Iz EMERACRRJENE R a R e s et e

(Nicht-)Pendlerverkehr, typische Woche, alle Reisen, 18.03.2019--24.03.2019



¢. Gibt es Sondertfille bei Nicht-Pendlern?

Sonderfille bei Nicht-Pendlerverkehr

Samstag
15,0000 L
14,000 145,000
10,07 10,00
= =yl
i i
Z,000 2,000

Wochentag

= = ‘& &£ 2 = F

Erkenntnisse:

* Veranstaltungen, die ofters im Zentrum stattfinden, haben

kaum einen Einfluss auf "Sud & Hang”



A

f. Wie sieht der Nettoverkehr nach Verkehrstriger aus?

Alle Zug

Autobahn Strasse

13 A Faxy

m e el SUt & Hang Bl Foren Typische Woche, Eingehender Verkehr - Ausgehender Verkehr, 27.08.2018-02.09.2018



Fragestellungen fiir Einblicke in die drei Zonen

Wie und warum wird an- und ausgereist?
Wie sieht eine typische Woche aus? Gibt es Sonderfalle?

Wann wird wie an- und ausgereist?



1a. West - Wie und warum wird an- und ausgereist?

Eingehender Verkehr
Wie wird angereist? Warum wird angereist?

' Strasse’: 76.4%
Zug?: 10.0%
Autobahn3:;

Pendlert 27.4%
Nicht-Pendler: 72.6%

Ausgehender Verkehr
Wie wird ausgereist? Warum wird ausgereist?

Strasse!: 76.2%
& Pendler®: 27.0%

Zug? 9.8% .
AUtobahr? Nicht-Pendler: 73.0%
utobahn?:

Alle Trips, die nicht unter ‘Zug’ oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der Benutzer die
meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

AUWN=



1b. West — Wie sieht eine typische Woche aus?

Standard Woche

Typische Woche, alle Reisen, 03.09.2018-09.09.2018

14,000
12,000
1Ck LHY
H, (10
g, 000 : PR 4 L
oo /\_j\ / /II /U \_,/.\
2,000 | %
. : . f A " \\ /F\-"-\— f_--,_\‘.\,"
Oh 4h ER 12H16RZEH Odh 4h Sh 12RL5P 20K b Ah Bh L2h16h XK Ok Ak dh 12h 16k 200 Ok 4k y 12016k 20K Ok 4k EEF 1240258 20K Oh 4% Bk 1Zkh168h 20k
Wortap [Mienstag [ Lpaw Tetel | Cannerstag Fretap Lamatag sonntap
—ZIL SLrasse Autcbahn
Unter der Woche Am Wochenende
o « Sehr Wenig Verkehr von 00:00 bis 05:00 « Keine starken Stosszeiten, mehr Verkehr von 12:00
Erkenntnisse: bis 18:00 am Samsta
+ Stosszeiten von 06:00 bis 09:00 - feicht friiher als ,Alle ' g
Jonen”-und von 16:00 bis 19:00 * Keine starken Stosszeiten, mehr Verkehrvon 13:00

bis 19:00 am Sonntag



1e. West - Wann wird wie an- und ausgereist?

Eingehender Verkehr Ausgehender Verkehr
LA T1a]
L.o00 g}
R Lo
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Typische Woche, «Kommt rein von...», 27.08.2018-09.09.2018 Typische Woche, «Von hier nach...», 27.08.2018-09.09.2018

— 7T Sirasce Altobahn
Unter der Woche Am Wochenende
* EV: Stosszeiten sind zwischen 16:00 und « EVam Samstag: Hoherer Verkehr um 10:00 bis 13:00, und
20:00, hohes Verkehrsaufkommen um um 15:00 bis 17:00
Eﬂ{enﬂtmsse: 07:00 bis 09:00 und von 11:00 bis 14:00 « EVam Sonntag: Hoherer Verkehr um 15:00 bis 18:00

» AV: Stosszeiten sind zwischen 07:00 und

09:00 und von 16:00 bis 19:00, hohes
Verkehrsaufkommen um 11:00 bis 14:00 « AV am Sonntag: Hoherer Verkehr um 10:00 bis 18:00

« AVam Samstag: Hoherer Verkehr um 09:00 bis 18:00



2a. Zentrum - Wie und warum wird an- und ausgereist?

Eingehender Verkehr
Wie wird angereist? Warum wird angereist?
lf\
P : ’ Strasse': 72.9%
S——e W ' Pendler®: 38.9%
Zug?: 14.4% '
Nicht-Pendler: 61.7%
Autobahn?:
g Ausgehender Verkehr
Wie wird ausgereist? Warum wird ausgereist?
Strasse’: 72.1%
' Pendler®: 37.1%
{ Zug? 14.6%
Nicht-Pendler: 62.9%

Autobahn3:

Alle Trips, die nicht unter ‘Zug’ oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der Benutzer die
meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.

AUWN=



2b. Zentrum - Wie sieht eine typische Woche aus?

Standard Woche (Alle Reisen)

Typische Woche, alle Reisen,18.03.2019-24.03.2019
Zh

2,000
1% CILIL

10000

Oh a4k Bk 120 16h200 Ol Ak Bh 125 16hZ0h Oh 4k Bh 12h 160200 Ok Al Bh 120161200 Ok ah Bh 228 160EXH OF 4h Bh 12h16h 2046 Ok Al Bk 1258161 20hH

Wortap [lenstag Mittwoch Cannerstag Fretap Larnstag sonntap
—Iip Strasse Autebahn
Unter der Woche Am Wochenende
+ Sehrwenig Verkehr von 00:00 bis 05:00 « Samstag: Keine Stosszeiten, mehr Verkehr von
Erkenntms ge: . H&herer Verkehrvon 12:00 bis 14:00 11:00 bis 18:00 - leicht friiher als , Alle Zonen*
. Stosszeiten von 07:00 bis 09:00 * Sonntag: Keine Stosszeiten, mehr Verkehr von 14:00

und von 16:00 bis 19:00 - leicht spditer als ,Alle Zonen* bis 18:00



2b. Zentrum - Gibt es Sondertfalle?

Standard Samstag (Alle Reisen)
14, [HK]
101,004
B,000
£, 30

4,000

o S

o

dh Zh 4h 6h 8h10h12h19015h1BR 20032 H

Erkenntnisse:

o y -

)

Sonderfall Samstag (Alle Reisen)

14,00
12,000
10000
8000
ELHE]

4,000

2 ) /‘A—'/\'\
"

-
[
o

Oh Zh 4h &h Bh 1Oh1Zhl4h1Eh1Gh20 0322 H
Beispiel am 30.03.2019

Slrasse Autabahn

Q

1
2:

Kommt rein von (18:00-20:00)

&

Strasse': 77%
Zug?: 9%
Autobahn3:

Von hier nach (22:00-23:00)

Strasse': 74%
[ = Zug? 6%
Autobahn3:

Alle Trips, die nicht unter Zug oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.
Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen

3:  Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen

Bei Veranstaltungen wie das Halbfinalspiel von EVZ in der Bossard Arena, hohes Verkehrsaufkommen von

22:00 bis 23:00

Hoher Verkehr auf Strassen da
a) 9% mit dem Zug um 18:00 -20:00 hinreisen,
b) 6% mit dem Zug um 22:00-23:00 ausreisen.



ANHANG

2¢. Zentrum - Wann wird wie an- und ausgereist?

Eingehender Verkehr Ausgehender Verkehr
B
FREIH
[
5,0HE
ENEITH
3,00
PREIH
0
: =
e gErrygggfomygpEoenegienyezfoangpg o naeg
b Al e Narwaslag CITHY: aTnbag EE LY
Typische Woche, «Kommt rein von...», 18.03.2019-24.03.2019 Typische Woche, «Von hier nach...», 18.03.2019-24.03.2019
—7Zip —5Straste  ——— Autebahn

"

. Im Zentrum gibt es ofter Sonderfalle, bei o pas

Erkenntmsse: welghen vor gllem der ausgehende Verkehr 3 =2

beeinflusst wird: = KE3

Ly LAl ) - g VLA

R L



(3
3a. Siid & Hang - Wie und warum wird an- und ausgereist?

] Eingehender Verkehr
{ Wie wird angereist? Warum wird angereist?
!
'( & Strasse': 83.2%
Pendler*: 24.5%
Zug?: 8.2%
Nicht-Pendler: /5.5%
Autobahn?:
Ausgehender Verkehr
i
P
1
g

Wie wird ausgereist?

Warum wird ausgereist?

4

Strasse’: 83.1%

\ Pendler# 25.8%
Zug? 8.5%

Nicht-Pendler: 74.2%
Autobahn3:

AUWN=

Alle Trips, die nicht unter ‘Zug’ oder ‘Autobahn’ fallen; Busse fliessen bspw. in diese Klasse.
Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) im Zug erfolgen.

Trips, die ganz oder mehrheitlich (>50% der Reisezeit) auf der Autobahn erfolgen.

Als Pendler gelten Trips, die beim identifizierten Arbeitsplatz des Benutzers starten oder enden; ein Arbeitsplatz ist jener Ort, wo der Benutzer die
meiste Zeit wahrend der Arbeitswochentage zwischen 08:00 und 17:00 Uhr verbringt.



3b. Siid & Hang - Wie sieht eine typische Woche aus?

Standard Woche (Alle Reisen)

Typische Woche, alle Reisen, 26.11.2018-02.12.2018

Oh 4h #h 12h76h30hk Oh 4h &h 17h1Eh b Gh 40 Bh 12h16RAIh O0h £h &h 12h16h3A Dh 4h Ah 12k16h 20 Oh 4k Bh 17h7ah 20k 0Oh 4h AR 1Zh1Eh Mh
Fretap sarmatag anrtap

ortap

Erkenntnisse:

[ienstag Mitraoch Cannerstag

Unter der Woche

* Sehrwenig Verkehr von 23:00 bis 06:00 - /dngerer
Zeitraum als ,Alle Zonen*

* Stosszeiten von 07:00 bis 09:00
und von 16:00 bis 19:00 - leicht spdter als ,Alle Zonen”

—ZIL SLrasse Autcbahn

Am Wochenende

Samstag: Keine starken Stosszeiten, mehr Verkehr
von 09:00 bis 18:00 - leicht friiher als ,Alle Zonen*

Sonntag: Keine starken Stosszeiten, mehr Verkehr
von 11:00/15:00 bis 19:00



3c. Stid & Hang - Wann wird wie an- und ausgereist?

Eingehender Verkehr Ausgehender Verkehr
L lis] A
'hl' ] _.ll' i
BOE BOA
BT EOD

-9 9 ¥ ¥ ¥ W

Typische Woche, «Kommt rein von..», 26.11.2018-02.12.2018

Unter der Woche

» EV: Stosszeiten zwischen 07:00 und 09:00
und von 16:00 bis 19:00, hoheres

EI’keIlIltIllSSG Verkehrsaufkommen von 12:00 bis 14:00

» AV Stosszeiten zwischen 07:00 und
09:00 und von 16:00 bis 17:00

Typische Woche, «Von hier nach.

—ZIL SLrasse

Am Wochenende

L]

EV am Samstag: Verkehr von 11:00 bis 19:00
EV am Sonntag: Verkehr von 14:00 bis 19:00
AV am Samstag: Verkehr von 09:00 bis 17:00
AV am Sonntag: Verkehr von 15:00 bis 17:00

: .'fk-'ﬂ : -P\-'—“_. an"‘""w “-ﬁ"« i 1“"""'"'-..._. —

», 26.11.2018-02.12.2018

Autcbahn



Datenerhebungs - Vorgang vom MIP

Uberblick ohne zu sehr in technische Details zu gehen

+ Das Mobilgerat sendet im Durchschnitt alle 10 Minuten ein Kontrollsignal an das Netzwerk.

+ Unser Positionierungsalgorithmus basiert auf einer Triangulation* dieser Signale, die von mehreren Antennen/Zellen in der Nahe empfangen wird. Es
handelt sich also um eine probabilistische Positionierung (nicht um GPS-Daten, die vom Mobilgerat geliefert werden).

+ Und die Fehlermargen hangen von der Dichte der mobilen Standorte/Zellen ab. Messungen zeigen, dass der aktuelle Fehler im Median bei ~130m liegt.

+ Daherist der in Bezug auf die Stationaritat genannte Wert >50m nur ein Referenzwert, damit Sie ein Gefuhl dafir bekommen, was eine erhebliche
Bewegung ist. Dieser Wert ist kein fester Mindestwert. In Wirklichkeit hangt er von unserer Standortdichte in der Nahe des Area of Interest (Aol) ab.

*Die Triangulation ist ein Verfahren, mit dem der Standort eines Funksenders bestimmt werden kann, indem entweder der radiale Abstand oder die
Richtung des empfangenen Signals von zwei oder drei verschiedenen Punkten gemessen wird. Die Triangulation wird manchmal in der zellularen
Kommunikation verwendet, um die geographische Position eines Benutzers zu bestimmen.

Warum wird nicht GPS benutzt?

» GPS-Daten werden fiur die Bereitstellung von Konnektivitat und Kommunikationsdiensten nicht benétigt. Sie sind also eigentlich kein Standardteil der
Kontrollsignalisierung in den Mobilfunknetzen.

* AuBerdem sind die GPS-Daten auch davon abhangig, dass die Benutzer diese auf ihren Geraten aktivieren. Die Aktivierung von GPS wirkt sich auch
negativ auf die Batterie des Gerats aus. Sie haben vielleicht bemerkt, dass der Akku Ihres Smartphones schneller leer wird, wenn Sie einen Navigator-
Dienst wie Google Maps verwenden. Und immer mehr Nutzer werden sensibel daftr, dass es sich bei den Geo-Ortungsdaten per GPS tatsachlich um ihre
persdnlichen Daten handelt.

+ Die Erfahrung zeigt, dass die GPS-Aktivierung unter den Nutzern nicht weit verbreitet ist.

+ Mit der Triangulation sind wir nicht von GPS abhangig und kénnen daher fur jede SIM-Karte, die eine Verbindung zum Netzwerk hat (d.h. sie muss nur
eingeschaltet werden und nicht im "Flugmodus"), eine Positionsbestimmung vornehmen.
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2 Ergebnisse der Fokusgruppen und der GFS Studie
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Unsere Personas

10 Personas wurden aus der GFS Studie und den 4 Fokusgruppen abgeleitet.

BERUFSVERKEHR PRIVATVERKEHR
Der 6ffentliche Chauffeur | bspw. Bus Der junge BUrger | bspw. Student, Berufseinsteiger
Der gewerbliche Chauffeur | bspw. Taxi, Tixi Der Berufstatige | bspw. Angestellte, Entrepreneur

Die Rentnerin | bspw. Ruhestand
Der Grosslieferant | bspw. Coop Lieferant, Brauerei

Der Kleinlieferant | bspw. Velokurier, Pizzalieferant

Der Helfer | bspw. Feuerwehr, Rettungsdienst, Polizei

Die Botin| bspw. Spitex, Post

Der Handwerker | bspw. Maler



Wie liest man
das Dokument?

PERSONA

ol

Zu Fuss

Fahrrad, E-Bike

Scooter, E-Scooter

Motorrad

Personenkraftwagen

elektrischen PKW

Auto mit Blaulicht

® | 1 pnE P

Liefer-/ Servicewagen

Krankenwagen

Bus

Feuerwehrauto

Lastkraftwagen (xxT.)

Lastkraftwagen (xxT.)

Zug

VERKEHRSVERHALTEN

VERKEHRSMITTEL

Von grosseren (bspw. LKW und Lieferwagen) zu kleineren
(bspw. PKW, Scooter, 3-Rader, Fahrrad) Verkehrsmitteln

TAGESABLAUF

Von sehr Flexibel (bspw. Auftrage auf Abruf) zu geplant und
Zeitplan abhangig (bspw. Busfahrplan)

ROUTEN

Von sehr abwechslungsreich (jeden Tag anders) zu fixe
Routen (bspw. Postboteroute)

MUSTER

Von Basisabhangig (d.h. die Person muss zwsichen den
Auftrégen zurick zur Basis) zu Basisunabhangig

TAGESABLAUF

SONDERBEWILLIGUN
G

Mit (bspw. Blaulicht, Busspuren) oder ohne spezielle
Erlaubnis

DAUER DES AUFENTHALTS

Von lang (bspw. Grosslieferant) bis kurzer (bspw.
Pizzalieferant) Dauer des Aufenthalts am Zielort

TAGESZEIT

Zu Stoss- oder Randzeiten

Feste Merkmale

Mogliche Merkmale

VERKEHRS- UND

PAIN POINTS

’

Wird manchmal Wird sehr oft
wahrgenommen wahrgenommen

’

HILFSMITTEL

Wird manchmal
benutzt

Uber die ganze Zeit gleich

w Verwendung von Apps
HH (bspw. Google Maps)

D\\ Verwendung von Smartphone

Wird sehr oft (flr Anrufe)

benutzt

ﬁ Verwendung von Funk



Merkmale seines Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

+Als Chauffeur von &ffentlichen Verkehrsmitteln folge ich meinen Schichten, welche sich von einem Tag zum Anderen dndern kénnen. Ich bin

viel unterwegs. Nur fur die Mittagspause halte ich an. Normalerweise fahre ich von einer Haltestelle zur Nachsten. Da wo ich spezielle

Fahrstreifen fur mich habe, stért mich der Verkehr zu Stosszeiten nicht. Ich merke jedoch oft, dass ich aus Sicht der anderen

Verkehrsteilnehmern viel Platz brauche und bekomme dafir wenig Verstandnis. “

BEDURFNISSE

* Punktlichkeit
Er ist abhangig von guten Verkehrs-
bedingungen, um seine Arbeit punktlich
erledigen zu kdnnen

* Geordneter/ aufgerdumter Strassenraum
Damit er auf unerwartete Ereignisse und
BedUrfnisse seiner Passagiere reagieren
kann, muss der alltagliche Verkehr
reibungslos verlaufen

* Rucksicht von Verkehrsteilnehmenden
Nur durch Rucksichtnahme von Anderen
kann er seinen Fahrplan einhalten

ARBEITSWEISE

Wenn unterwegs...

HURDEN IM ALLTAG

Fahrzeuge auf Busfahrstreifen
Fahrzeuge ohne Erlaubnis halten auf den
Busfahrstreifen und stéren damit den
Verkehr

« Mit den Kunden

Unaufmerksame Verkehrsteilnehmende
Manche Fussganger und andere Fahrzeuge
sind nicht aufmerksam und nehmen keine
Rucksicht

Platzbedarf
Bei Stosszeiten ist es schwierig mit einem
langen Fahrzeug genug Platz auf der

Strasse zu haben

WEITERE MERKMALE

* Im Winter wird er von den anderen

INTERAKTIONEN

spontan O planbar Verkehrsteilnehmenden gebremst

parken @ fahren

untersch. Routen (O—— &ahnl. Routen




Georg, der ffentliche Chauffeur

AKTIVITATEN

EMOTIONEN

VERKEHRS- und
HILFSMITTEL

07:00 09:00

SCHICHT Il

Georg fahrt mit
seinem
Privatfahrzeug
zum Depot von

e G o A Zu Stosszeiten

kann er auch

zum Bus dort
wechselt. G B0 2=
Busspuren gibt,
gut fahren.

Zu Stosszeiten muss er
Puffer einberechnen.
Denn wo es keine
Busspuren gibt, steht er
teilweise im Stau.

11:00 14:00

SCHICHT Il

An einer
Haltestelle steht
ein Auto und er

kann nicht
richtig anhalten.
Dies Verzogert
die Fahrt und ist

gefahrlich fur ) .
Er fahrt von einer Haltestelle zur

Passagiere. -
Néachsten. Andere
Verkehrsteilnehmende gefahrden
den Verkehr, wenn sie nicht
aufmerksam sind.
Besetzte
Haltestellen Unaufmerksame

\ Stau Verkehrsteilnehmende
Oo—

-
=

Wenn seine
Schicht fertig
ist, bringt er
den Bus zurick
ins Depot.

16:00

18:00 20:00

SCHICHT n

Zum Schluss
fahrt er nach
Hause mit
seinem
Privatfahrzeug.
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Merkmale des Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

»Mit meinen Kollegen teilen wir uns mehrere Schichten auf, um rund um die Uhr zur Verfigung zu stehen. Kunden halten uns an wenn wir

zurlck zum Halteplatz fahren und buchen uns per Telefon, Mail oder App. Unsere Auftrége sind in der Regel spontan. Gewisse Arbeiten sind

jedoch planbar und geben unserem Tagesablauf eine gewisse Struktur. Vor allem bei Stosszeiten finde ich meine Arbeit stressig, da andere

Verkehrsteilnehmende einen grossen Einfluss auf meine Leistung haben und ich den Verkehr als aggressivempfinde.”

BEDURFNISSE

» Verfligbare Halteplatze
GenUgend gut situierte Halteplatze sind
wichtig, um Leerfahrten zu vermeiden

» Verstandnis von Verkehrsteilnehmenden
Ist zentral, um seine Kunden moglichst
nah zum eigentlichen Zielort zu bringen.

ARBEITSWEISE

Wenn unterwegs...

HURDEN IM ALLTAG

Fehlende Halteplatze ausserhalb Zug
Mehr Halteplatze in Nachbargemeinden
werden erwinscht

Stimmung im Verkehr

Aggressiver Verkehr bei Stosszeiten haben
einen direkten Einfluss auf Marcels
Wohlbefinden

Unerfahrene Verkehrsteilnehmende
Neue Verkehrsmittel (bspw. E-Trotti) werden
als gefahrlich betrachtet

Q

INTERAKTIONEN

Mit Fussganger, welche auf der
Strasse wenig Aufmerksamkeit
zeigen

Mit den Kunden

Mit der Zentrale, die manchmal
Auftrage weiterleitet

Mit weiteren Verkehrsteilnehmenden
da Marcel 80% der Zeit im Verkehr
aktiv ist

WEITERE MERKMALE

* Marcel winscht sich, mehr Busspuren

spontan O planbar mitbenutzen zu kdnnen. Dies wirde sein
Leben erleichtern
M)
parken i fahren +  Zu Stosszeiten und in spaten Stunden am
Wochenende sind mehr private Chauffeure
untersch. Routen O ahnl. Routen im Einsatz




Marcel, der gewerbliche Chauffeur

05:00 07:00 09:00 11:00 14:00 16:00 18:00 20:00
SCHICHT |
SCHICHT Il
SCHICHT n
Marcel fahrt
zur Arbeit.
E Wenn seine
= . Marcel wartet Schicht fertig
:<C Marcel beginnt beim Halteplatz ist, fahrterin
= seinen Tag in der auf seinem die Zentrale
= Zentrale, wo er sein ersten/ zurtick und
'Q Dienstfahrzeug nachsten wechselt das
< abholt. Kunden. Y R AT s i Fahrzeug.
. ihn heran. Andere werden
Kurz vor Beginn der Zu Stosszeiten braucht er Uber die Zentrale, Uber
Stosszeit trlfft er viele mehr Zeit, um Kunden zu Funk, vermittelt.
Kollegen in der beférdern und kann dadurch
Zentrale und tauscht weniger Kunden bedienen.
sich aus.
z +
w Aggressiver Fehlende
% Verkehrsfluss Halteplatze .C/
5
s -_ Aggressiver
o - Verkehrsfluss
©
€ iy
S o o
\
o = i S
T = =
w P & ] &b
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Merkmale des Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach Cnach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

+Als Grosslieferant arbeite ich anti-zyklisch zu Stosszeiten im Verkehr. Ich bin meist schon sehr friih unterwegs und erledige meine ersten
Mandate noch bevor die anderen Verkehrsteilnehmende auf der Strasse sind. Ich bleibe in der Regel 15 bis 45 Minuten bei einem Kunden
(Restaurant und Grosshandeln Filialen) und fahre dann zum Nachsten. Oft muss ich mehrmals zum gleichen Kunden zurtick. Zwischen Kunden

fahre ich oft in die Zentrale zurlick, um Ware zu entsorgen und neue Ware zu laden.”

BEDURFNISSE HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN
+  Freie Guterumschlagzonen +  Schwierige Anlieferung * Andere Verkehrsteilnehmende sind
Um einen effizienten und unkomplizier- Aufgrund schlechten Rampen, zu kleinen/ vor der Grosse des Fahrzeugs
ten Warenumschlag zu sichern, braucht fehlenden/ von Privatwagen besetzten tberfordert, zeigen wenig ‘
es GUterumschlagszonen. Wenn moglich Guterumschlagzonen. Verursacht Suchverkehr Verstandnis und sind ungeduldig
\r;nt:estfentAlE)laderampen direkt bei den . Legale Einschrankungen «  Guter Kontakt mit den Kunden, um
erraussteten Beschrankte Zufahrten am Abend und Vertrauen zu gewinnen und teilweise
«  Zuverlassiger Verkehrsfluss Fahrverbote gehéren zu den Frustrationen freier Zugang zum Lager zu sichern
Verspatungen in der Lieferung haben . Stau +  Wissensaustausch mit Mitbewerbern
grosse Konsequenzen. Seine Kunden sind Die W . f Zei
auf ihn angewiesen ie Ware muss in einem fixen Zeitraum - Mit Polizei in Kontakt wegen
geliefert oder entsorgt werden. Der Stau ist Abstellplatze
+ Breite Parkplatze ausserhalb der Stadt jedoch schwer einschatzbar
Um einen Teil des LKWs abzustellen
ARBEITSWEISE \

WEITERE MERKMALE
Wenn unterwegs...

« Im Sommer fangt Christoph eine Stunde friher

spontan (O—  planbar an
parken O fahren e Die letzte Schicht endet um 21.00
* Am Samstag hat er mehr MUhe seine Tatigkeiten
zu erledigen aufgrund hoher Einkaufsverkehr
untersch. Routen (O—  &hnl. Routen & &

« Tipps und Tricks im Verkehr kennt nur er, da er
schon lange als Grosslieferant arbeitet




Christoph, der Grosslieferant

AKTIVITATEN

EMOTIONEN

VERKEHRS- und
HILFSMITTEL

03:00

SCHICHT I

Christoph fangt
seinen Tag
zwischen 3 und
4 Uhran. Er
fahrt mit
seinem
Privatfahrzeug
zur Zentrale.

Er stellt sicher,

dass die Ware
in seinen
Lastwagen

geladen wird.

05:00

Dann fahrt er zu
der ersten Filiale
und kommt
zwischen 5 und 6
Uhr dort an.

Er sucht eine freie
Guterumschlagezone
und bleibt 15mn bis

45mn vor Ort.

07:00

SCHICHT Il

Sobald der Auftrag
erledigt ist, fahrt er
weiter zur nachsten
Filiale. Jetzt gibt es
mehr Verkehr und er
verspatet sich.

Dort sucht er eine

Guterumschlagezone.

Leider ist die vor der
Filiale besetzt und er
sucht wahrend 20
Minuten eine Neue.

Wenige

Guterumschlagezonen

09:00 11:00 14:00
SCHICHT n
Dann fahrt er zurlck in
die Zentrale, entsorgt
was zu entsorgen ist und
ladt neue Ware ein.
Er fahrt zur Spater fahrt er zu
nachsten Filiale den letzten Filialen
und macht und erledigt somit
dasselbe bis seine letzten
sein LKW leer Auftrage. Am .
ist. meisten stressen Wenn seine
ihn unaufmerksame ~ Schicht fertig
Er nimmt in Fussganger und E- ist, fahrt er mit
i il Trottis. seinem
afc?we;IIFe”slarlﬁit Privatfahrzeug
Was 7u ' zurtick nach
Hause.

entsorgen ist.

E- Trotti//-

\_/

Stau

16:00 18:00




Merkmale des Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

+Als Angestellter eines Gewerbes in der Stadt Zug, liefere ich auf Abruf (Spontanauftrage) und manchmal auch geplant (Dauerauftrage) Ware.
Ich halte nur kurz bei jedem Kunden fir den Guterumschlag an und fahre dann direkt zum nachsten Kunden weiter. Da ich abhangig von
meiner Basis bin, muss ich regelmassig wieder zurlck. Zusatzlich zu der Ware, die ich liefere brauche ich wenige Hilfsmittel. Ich bin wenn

moglich mit dem Fahrrad/ Motorrad unterwegs und steige auf das Auto um, wenn ich gréssere Auftrage habe oder das Wetter schlechtist.”

BEDURFNISSE HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN
+  Plnktlichkeit «  Stau auf Hauptverkehrsachsen *  Mitanderen
Lukas ist auf gute Verkehrsbedingungen/ Da er Stosszeiten nicht vermeiden kann, Verkehrsten.nehmenden, welche oft
einen zuverlassigen Verkehrsfluss muss er Puffer einplanen. Der Druck und unkonzentriert oder schlecht
angewiesen Stress steigt, um rechtzeitig in guter sichtbar sind
« Platz zum Anhalten Qualitat liefern zu kdnnen «  Mit Kunden
Mdglichkeit, um vor der Tur/ am Zielort + Baustellen-/ Quartierzufahrten - Telefonisch oder via Software (App)
kurz anhalten zu kénnen Quartierzufahrten sind schwierig. Er verliert mit den Kollegen im Biiro
o . Zeit
* Hochqualitative Auftragserfillung « Interaktion mit Behorden. Auf ein
Strassenzustand, welcher es ihm » Schlechte/ Gefahrliche Beding. flr Velos Entgegenkommen der Polizei
ermoglicht, sicher zu seinem Zielort zu Autos und Schnee (im Winter) versperren angewiesen
kommen/ unbeschadigte Ware zu liefern die Velostreifen
ARBEITSWEISE ’\
WEITERE MERKMALE

Wenn unterwegs...

« Im Winter muss er auf das Auto umsteigen

spontan —O planbar und ist somit langsamer und kann weniger
Auftrage erfillen
M)
parken U fahren +  Er wiinscht sich mehr Velowegen
« Er muss immer ofter in einem bestimmten
untersch. Routen O ahnl. Routen

Zeitfenster oder am Abend liefern




Lukas, der Kleinlieferant

AKTIVITATEN

EMOTIONEN

VERKEHRS- und
HILFSMITTEL

07:00 09:00
SCHICHT |

Lukas fahrt ins
Office, um die
ersten Auftrage
abzuholen.

Ob Spontan- oder
Dauerauftrage, Lukas fahrt
von einem Kunden zum
Nachsten. Er halt nie lange
an und sucht deshalb keinen
offiziellen Parkplatz. Er will
jedoch so nah an der Tur
sein wie moglich.

Schwierige
Quartierzufahrten

Stau ‘

11:00

SCHICHT Il

Nachdem er die
Ware bei ein paar
Kunden geliefert
hat, muss Lukas
zurlick in die
Zentrale.

Dort ladt er die
neue Ware ein
und fahrt zu
den nachsten
Kunden.

NIl
O

14:00

Ob Spontan-
oder
Dauerauftrage,
Lukas fahrt von
einem Kunden
zum Nachsten.
Bei Stosszeiten
plant er Puffer
ein, um seine
Auftrage
rechtzeitig
liefern zu
konnen.

Viele Verkehrs-
te||nehmende

16:00

18:00 20:00

SCHICHT n
Wenn seine
Schicht fertig
ist, fahrt er
Ee zuzrucltun| die
Mittagspause Sl
macht er
wenn es
zeitlich passt. Dann
Manchmal wechselt er
spdter am das
Nachmittag. Fahrzeug
und fahrt zu
seinen
privaten
Terminen.
Stau

Wemge Parkplatze
fur die Mittagspause

92 | Copyright © 2020 Deloitte Consulting AG. Alle Rechte vorbehalten.
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Merkmale des Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

+Als Helfer, bin ich auf Abruf im Einsatz. Ich muss immer Einsatzbereit sein und habe deshalb meinen Fahrzeug immer in der Nahe. Aus diesem

Grund bin ich auf Parkplatze in der Nahe meines Startorts angewiesen. Ich fahre entweder direkt zum Einsatzort oder zu meinem StUtzpunkt.

Wenn wir dann am Einsatzort sind, nehmen wir uns den Platz fur Fahrzeuge, den wir brauchen. Unsere Routen sind nicht planbar aber wir

fahren immer tber die Hauptachsen, um méglichst direkt zu unserem Ziel zu fahren.”

BEDURFNISSE

e Guter Verkehrsfluss
Er muss fahren kénnen, um schnell und
sicher zum Einsatzort und StUtzpunkt zu
kommen. Auch ohne Blaulicht

» Privatfahrzeug am Startort abstellen
Er muss parken kénnen, sowohl am
Stutzpunkt als auch am Arbeitsort

* Aufmerksamkeit
Er hangt von aufmerksamen
Verkehrsteilnehmenden ab, um schnell
zu seinem Ziel zu kommen

ARBEITSWEISE

HURDEN IM ALLTAG

Zonen mit reduzierter Geschwindigkeit
Diese Zonen bremsen oder machen
Vincent strafbar. Bodenschwellen sind fUr
ihn gefahrlich und sehr argerlich

HUrden am Rand der Strasse
Aufgrund Baustellen/ Hecken/ Baumen ist
es schwierig, fir Andere auszuweichen

Hurden auf der Strasse

Bushaltestellen und Engpésse auf der
Strasse haben einen schlechten Einfluss auf
den Verkehrsfluss

Q

INTERAKTIONEN

Die anderen Verkehrsteilnehmende
reagieren unterschiedlich, manche
sind Uberfordert, aber die meisten
versuchen auszuweichen. Die
Verkehrsteilnehmende, die
Uberfordert sind, verhindern Vincent,
wenn er auf dem Weg zum
Einsatzort ist

Vincent interagiert mit der Zentrale
und seine Kollegen via Funk und
Telefon

WEITERE MERKMALE
Wenn unterwegs...

+ Hohe Abhéangigkeit an einem spezifischen

spontan O planbar Fahrzeug, welches er sehr gut kennen muss
K —~ fah + Schnelles und ausserplanmassiges
parken @) ahren Einrtcken

O

ahnl. Routen

untersch. Routen




Vincent, der Helfer

07:00 09:00 11:00 14:00 16:00 18:00 20:00 00:00
SCHICHT |
SCHICHT Il
SCHICHT n
Vincent fahrt Oft fahrt Uber die
- Jedgn Morgen Er fanet sein Hauptachsen, um
o mit seinem Es S schnell zu sein.
— Privatfahrzeug normalen .
<C iy s Arbeitstag an. Einmal vor Ort, stellt
E Andere er sein Fahrzeug da
E Verkehrsteilnehmende ab wo es gerade
¥ Dort sucht er Sobald er aufgerufen stehen ihmim Weg. PR
< einen Parkplatz in wird, holt er sein
der Nahe, so dass Auto und fahrt zum Bodenschwellen Er erledigt
er bei Bedarf Stutzplatz. Ohne nerven ihn, da sie seinen Auftgra
moglichst schnell Blaulicht hat er keine ihn bremsen und und fahrt g
einrtcken kann. Er spezielle Erlaubnis. gefahrlich sein suriick zur
findet nilrfh;mmer konnen. Arbeit oder
S nach Hause.
=z + Stau 20-/30-Tempo Hirden am Rand
% /_@ Zonen der Strasse
5 \
|_ . B
o Unsicherheit \
= -
L Bodenschwellen
o
o = =~
- E o
1 L,
L
LI
o |
£ “
w I | U
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Merkmale des Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach Cnach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

+Als Produktlieferant (Briefe, Pakete, Mahlzeiten, usw.), mache ich jeden Tag eine fixe Route. Ich liefere Ware, teilweise gegen Unterschrift, und

fahre direkt zum nachsten Kunden. Mein Ziel ist es, alles rechtzeitig zu liefern und, méglichst friuh fertig zu sein. Ich habe in der Planung den

hohen Verkehr zu Stosszeiten einberechnet und somit meine Route optimiert. Je dichter meine Planung, umso besser.”

BEDURFNISSE

» Guter Verkehrsfluss
Um bei moglichst vielen Kunden in einem
kleinen Zeitraum Pakete/ Ware liefern zu
konnen, ist sie auf einen geordneten und
aufgerdumten Strassenraum angewiesen

» Gegenseitige Rucksicht
Nur mit Ricksicht von anderen
Verkehrsteilnehmenden und Einwohnern
kann sie ihre Arbeit schnell erledigen

ARBEITSWEISE

Wenn unterwegs...

spontan O
parken
untersch. Routen O

HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN

Zufahrten zur TUr/ zum Briefkasten
Geparkte Fahrzeuge stehen im Weg

Erhohtes Unfallrisiko

Neue Verkehrsmittel (bspw. E-Trottis)
erhohen den Verkehrsvolumen mit
unerfahrenen Fahrer

Stau

Da sie einen fixen Zeitplan folgen muss,
kann sie Stosszeiten nicht vermeiden. Je
langer sie im Stau bleibt, umso langer m
sie arbeiten

Q

planbar
fahren

ahnl. Routen

«  Mit (unzufriedenen) Anwohnern, da
sie oft im Weg steht

» Mit Fussgdnger, welche auf der
Strasse wenig Aufmerksamkeit
zeigen

»  Manchmal mit den Kunden (bspw.
wenn sie eine zusatzliche Leistung
erbringen muss)

uss

WEITERE MERKMALE

Sie ist 100% abhangig von ihrem Fahrzeug
und kénnte ohne ihre Arbeit nicht erledigen

Manchmal kann sie mit dem Zustellfahrzeug
nach Hause. Ansonsten fahrt sie zurick ins
Zentrum (bspw. Postverteilzentrum) und
holt ihren PW ab

Immer ofter muss am Abend zugestellt
werden



Stefanie, die Botin

05:00 07:00 09:00 11:00 14:00 16:00 18:00 20:00

SCHICHT I

SCHICHT I

SCHICHT n
Stefanie fangt

ihren Tag um Sobald sie die Ware Sie halt nie lange an Uber den Mittag ist es schwierig,
- 05:00 an. geladen hat, fangt sie |hre ausser wenn sie das Fahrzeug abzustellen.
o Tour an und fa”hrt von einer eine ngatzlemtung Deshalb macht sie lieber keine
'<T: Sie fahrt in die Tdr zur Nachsten. erbringen muss Pause. Sie verliert zusitzlich Zeit
< Zentrale (Bspw. (bspw. Unterschrift iber den Mittag, da das
> Kantonspital, bekommen) Verkehrsvolumen grosser wird.
E Postverteilzentr Zu Stosszeiten
< um) und kann sie den Stau - ‘
< wechselt ihr nicht umgehen und Sie kennt ihre Route gut Da sie mit ihrer Schicht
Fahrzeug verliert Zeit. aber manche Zufahrten fertig ist, bringt sie ihr
' sind einfach schwierig. Fahrzeug in die
Es ist fur sie schwierig Zentrale zuruck.
mit inrem Fahrzeug bis Manchmal fahrt sie mit
zum Briefkasten/ zurTir ihrem Zustellfahrzeug
zu kommen. nach Hause.
pzd
Lt + Stau
pzd
Ig /\ Stau
g Schwierige
L - Zufahrten
©
c o
S =
- 20.3-Rad
9 = =~
% B s B
x5 Dx\
m —
w I - |
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Merkmale seines Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

+Als Handwerker fahre ich taglich mit meinem Servicewagen zu meinen Kunden. Jeder Tag ist unterschiedlich, manchmal besuche ich 8 Kunden
pro Tag, manchmal nur 1. In der Regel bleibe ich lang vor Ort, um meinen Auftrag zu erledigen. Mit meiner Handwerkerkarte kann ich auf
vorgegebenen Parkplatze parken. Leider ist die Anzahl zu gering oder der Standort oft zu weit weg von meinem Einsatzort, dass ich mein

Fahrzeug an einem anderen Ort abstellen muss.”

BEDURFNISSE HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN
+  M@glichst nah parken +  Schwierige Zufahrten *  Mit Fussganger, welche auf dem
Er braucht eine hohe Anzahl an Wenn er weit weg parken muss, ist es Handy sind oder Musik horen
Handwerkerplatze, welche moglichst nah schwierig, weil sein Werkzeug schwer ist

: ! ) * Mit Velofahrer, welche die Regeln
an dem Einsatzort sind und langer als 30

Minuten zur Verfigung stehen : Stag 1 dlile/Iaus der Stadt I nicht einhalcen
Er fahrt taglich am Morgen in die Stadt und « Mit dem Chef/ der Chefin fiir
» Rucksicht von Verkehrsteilnehmende am Abend aus der Stadt, da seine Auftrage Folgeauftrage
Da er oft an unbekannten Orte im Einsatz in der Stadt sind
ist und nicht immer weiss wo parken, *  Mit dem Kunden

+ Dichtestress
Stefan hat mit seinem Servicewagen Mihe
mit den engen und vollen Strassen

braucht er Verstandnis von
Verkehrsteilnehmende (und Anwohnern)

ARBEITSWEISE Q

WEITERE MERKMALE
Wenn unterwegs...

» Stefan darf sein Servicewagen nach Hause

)
spontan ~ planbar nehmen und kann somit seinen Tag von zu
Hause anfangen. Er muss nicht zuerst zur
parken O fahren Zentrale fahren

« Erist auf sein Fahrzeug angewiesen, da er
3hnl. Routen sein Weekzeug von einem Kunden zum
Nachsten bringen muss

O

untersch. Routen



Stefan, der Handwerker

AKTIVITATEN

EMOTIONEN

VERKEHRS- und
HILFSMITTEL

05:00 07:00

09:00

Kurz vor 07:00 fangt
Stefan seinen Tag an.
Er fahrt mit seinem
Servicewagen direkt
zu seinem ersten
Kunden. Wenn er am
Vorabend nicht mit
dem Servicewagen
nach Hause gefahren
ist, fahrt er zuerstin
die Zentrale, um sein
Fahrzeug und
Werkzeug abzuholen.

Dann fahrt er
zum nachsten

Dort sucht er einen Kunden.

Handwerkerplatz und stellt
sein Serviceauto so nah
wie moglich zu seinem

Einsatzort ab.

Er ldsst sein Auto am
gleichen Ort bis er seinen
Auftrag erledigt hat.

11:00

14:00

Er lasst sein Auto am
gleichen Ort bis er seinen
Die Zufahrt zu Auftrag erledigt hat.
seinem ndchsten
Kunden ist
schwierig. Er parkt

weiter weg und

Eine Mittagspause
macht er da wo er
gerade seinen Auftrag

m ein B )
uss s erledigt. Er vermeidet
sdriaires den Stadtzentrum, um
Werkzeug tragen. h ; !
keine Zeit zu verlieren.
Schwierige
Zufahrten
ORC
Lage der

Handwerkerparkpldtze

=
ﬁ Service-
wagen

D‘J

16:00

18:00 20:00

Um 17:00 geht
sein Arbeitstag
zu Ende und er
fahrt nach
Hause. Da er
Zu Stosszeiten
aus der Stadt
fahrt, steckt er
regelmassigim
Stau.

Stau

U1 | copyrigntw zuzu Deloitte Consulting AG. Alle Rechte vorbehalten.



Merkmale seines Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

n/a

n/a

n/a

n/a

n/a

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

~Ich bin ein junger Burger, der in der Ebene wohnt. Allgemein, bin ich mit der Verkehrssituation und mit den Freirdumen sehr zufrieden. In
meiner Freizeit bin ich oft zu Fuss unterwegs, ansonsten bewege ich mich mit den 6ffentlichen Verkehrsmitteln - ich besitze ein Halbtax - oder

mit dem Velo. Da ich ein ausgepragtes Umweltbewusstsein habe, besitze ich kein Auto. *

BEDURFNISSE HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN
+  Guter Fahrplantakt & Pinktlichkeit +  Mangelnde Sicherheit im Strassenverkehr * Mitanderen Verkehrsteilnehmenden
Da er stark auf die Qualitat des An verschiedenen Stellen wird die Sicherheit
offentlichen Verkehrs angewiesen ist bemangelt, besonders in Bezug auf den

+ Viele Freirdume ohne Verkehr Veloverkehr

Er winscht sich eine hohe Anzahl und Schlechte Bedingungen fir den Veloverkehr
qualitativ gute Freirdume in seiner Eine zu geringe Anzahl an Velowege und
Wohnungsumgebung wenig Aufmerksamkeit von anderen
Verkehrsteilnehmenden gehdren zu den
Frustrationen des jungen Burgers

» Ausreichende Velowege
Der Ausbau der Veloinfrastruktur wirde
sein Alltag erleichtern

ARBEITSWEISE Q

WEITERE MERKMALE
Wenn unterwegs...

~ + Stefano erkennt das Potenzial von
spontan O planbar Mobilitats-Apps

» Er steigt auf das Veloverleihangebot um,
wenn sein Velo gerade nicht zur Hand ist

O

parken fahren

Q

ahnl. Routen

untersch. Routen




Merkmale seines Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

n/a

n/a

n/a

n/a

n/a

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

~Ich wohne am Zugerberg und arbeite in Zurich. Als Familienvater, besitze ich ein Auto, weil das fur mich sehr praktisch ist. Ich bin mit der

Verkehrssituation zufrieden, fahre jedoch auch mit den 6ffentlichen Verkehrsmitteln und besitze ein Halbtax. In der Freizeit bin ich oft zu Fuss
unterwegs. Ich bin auch mit den Freirdumen in Zug zufrieden.”

BEDURFNISSE

e Guter Verkehrsfluss
Da er oft mit seinem Auto unterwegs ist,
und dies auch zu Stosszeiten

e Unterhalt des Strassennetzes
Benjamin winscht sich zuverlassige/ gute
Bedingungen fir den motorisierten
Individualverkehr

ARBEITSWEISE

Wenn unterwegs...

spontan O

Q

parken

untersch. Routen

Q

HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN

«  Verkehrsuberlastungen zu Stosszeiten * Mitanderen Verkehrsteilnehmenden
Verstopfte Strassen und Staus zahlen zu
seinen Frustrationen

+ Parkplatzmangel
Er berichtet von geringer Verfugbarkeit an
Parkplatzen am Wohn- oder Zielort

+ Mangel an Sicherheit im Strassenverkehr
Eine Gefahrdung von Fussgangern/innen
durch E-Bikes oder (E-)-Trottis wird

wahrgenommen
WEITERE MERKMALE
lanb » Benjamin konnte sich vorstellen, das eigene
planbar Fahrzeug auf einer Carsharingplattform
anzubieten
fahren

ahnl. Routen



Merkmale seines Verkehrsverhaltens

Verkehrsmittel

Tagesablauf

Routen

Muster

Sonderbewilligung

Dauer des Aufenthalts

Tageszeit

Gross (LKW, Lieferwagen, ...)

Flexibel / Auf Abruf / Spontan

Unterschiedlich / Abwechslung

A nach B nach A (Basisabhangig)

Mit spezieller Erlaubnis

Lang

Stosszeiten

n/a

n/a

n/a

n/a

n/a

Klein (PKW, Scooter, Fahrrad, ...)

Geplant / Abhangig von Zeitplan

Fix / Routine

A nach B nach C nach ... nach A

Keine spezielle Erlaubnis

Kurz

Randzeiten



WER BIN ICH

»Ich bin vor Kurzem in Ruhestand gegangen. Allgemein, bin ich mit den Freiraumen und der Mobilitatssituation zufrieden. Ich bin 6fters mit den
offentlichen Verkehrsmitteln unterwegs, da ich ein Generalabonnement (oder Mehrfahrtenkarten) besitze. Ansonsten bewege ich mich auch

mit meinem E-Bike und in der Freizeit, zu Fuss.”

BEDURFNISSE HURDEN IM ALLTAG INTERAKTIONEN

+ Guter Fahrplantakt « Mangel an Sicherheit im Strassenverkehr * Mitanderen Verkehrsteilnehmenden

Ein guter Fahrplantakt tragt ihrer Meinung Eine Gefahrdung von Fussgangern/innen

nach zur Qualitat des 6ffentlichen durch E-Bikes oder (E-)-Trottis wird

Verkehrs bei wahrgenommen
+ Plnktlichkeit + (Leichte) Larmbelastung

Sie muss sich auf den offentlichen Verkehr Sie ist von dem Larm der anderen

verlassen konnen Verkehrsteilnehmenden belastet
+ Mobglichst viele Freirdumen ohne Verkehr + Schlechte Bedingungen fir den Veloverkehr

Sie winscht sich eine hohe Anzahl und Mangelnde Velowege und wenig

qualitativ gute Freiraume in ihrer Aufmerksamkeit von anderen

Wohnungsumgebung Verkehrsteilnehmenden
ARBEITSWEISE \

WEITERE MERKMALE

Wenn unterwegs...

« Patricia ist an der Technologie interessiert
und wurde gerne Mobilitats-Applikationen
ausprobieren

spontan O planbar

O

fahren

parken

O

ahnl. Routen

untersch. Routen
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Was lost diese Bediirfnisse aus? (I/111)

Bediirfnisse

1. Die Sicherheit auf den Strassen erhohen

2. Der Verkehrsfluss zu Stosszeiten/ bei erhdhter Anzahl
Verkehrsteilnehmenden verbessern

Verbesserungspotenzial

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Freihaltung der E-Trottis von Parkplatzen und Blrgersteigen
sicherstellen, sodass die Strassensicherheit verbessert wird?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Aufmerksamkeit von E-Trotti Fahrer sicherstellen, sodass fur
erhohte Strassensicherheit gesorgt ist?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Aufmerksamkeit von Fussgangern sicherstellen, sodass die
Strassensicherheit gegeben ist?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Fussganger sichtbar machen, sodass die Strassensicherheit
gegeben ist?

Wie konnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Regeleinhaltung von Fahrradfahrern sicherstellen, sodass fur
Strassensicherheit vorgesorgt ist?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmer die Sichtbarkeit und Konzentration untereinander férdern, sodass
die Verkehrssicherheit verbessert wird?

Wie kdnnen wir fur den offentlichen Verkehr das Anhalten von Fahrzeugen auf den Busstreifen, resp.
Bushaltestellen verhindern, sodass fur erhéhte Strassensicherheit gesorgt ist?

Wie konnen wir fur Blaulicht, resp. grosse Verkehrsteilnehmende, die Ubrigen Verkehrsteilnehmenden
sensibilisieren, sodass diese bei Verkehrssituationen nicht Gberfordert sind?

Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende den Verkehr zu Stosszeiten auf den Hauptverkehrsachsen und
bei den Nadelbhren so beeinflussen, sodass dieser nicht aggressiv oder stressig riberkommt?

Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende den Verkehrsfluss bei Grossveranstaltungen steuern, sodass
dieser besser ist und Stau vermieden werden kann?



Was lost diese Bediirfnisse aus? (11 /111)

Bediirfnisse

3. Die Planbarkeit des Verkehrsflusses erhéhen

4. Den Zugang zu Quartiere und Baustellen vereinfachen

5. Die Bedingungen des Fahrradverkehrs verbessern

6. Die Verkehrsleitelemente (bspw. Temposchwellen) den
Bedurfnissen gewerblicher Verkehrsteilnehmenden
anpassen?

Verbesserungspotenzial

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende allfallige Baustellen und Unfalle aufzeigen, sodass unerwarteter
Stau und Routenwechsel vermieden wird?

Wie kdnnen wir fir Verkehrsteilnehmende Quartier- und Baustellenzufahrten sicherstellen, sodass diese frei
sind?

Wie konnen wir flr Verkehrsteilnehmende Platz bei Quartier- und Baustellenzufahrten sicherstellen, sodass
diese anhalten kénnen?

Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Verkehrsbedingungen (bspw. Anzahl Fahrradwege,
Ausweichmaglichkeiten) anpassen, sodass sich diese verbessern?

Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Verkehrsbedingungen anpassen, sodass diese sicher sind?

Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Fahrradwege anpassen, sodass diese von Autos nicht versperrt werden?
Wie kdnnen wir fur Fahrrader die Fahrradwege von Schnee im Winter freihalten, sodass diese nutzbar sind?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende die Verkehrsleitelemente in Zonen mit begrenztem Tempo
anpassen (bspw. Temposchwellen), sodass diese den Anforderungen gerecht werden?

Wie kdnnen wir fur Verkehrsteilnehmende Ausweichméglichkeiten sicherstellen, sodass diese wenn nétig
ausweichen kédnnen? (bspw. Baustellen, Hecken, Baume)

Wie kénnen wir fur Verkehrsteilnehmende (besonders mit grosseren Verkehrsmitteln) zu Stosszeiten Platz
auf der Strasse sicherstellen, sodass dieses nicht von Stosszeiten behindert werden?



Was lost diese Bediirfnisse aus? (111 /111)

Bedurfnisse Verbesserungspotenzial

+  Wie kdnnen wir fur gewerblichen Verkehr die Vorgaben andern, sodass diese auf die veranderten
Kundenbedurfnisse angepasst sind?
+  Wie kdnnen wir flur Verkehrsteilnehmende begrenzte Zufahrten und Fahrverbote dndern, sodass diese auf

7. Gesetze und Vorgabenstarker an sich veranderten
Kundenbedurfnissen des gewerblichen Verkehrs

anpassen die Bedurfnisse der Verkehrsteilnehmenden angepasst sind?
+  Wie kénnen wir fir Berufsverkehrsteilnehmende Halteplatze sicherstellen, sodass diese verfugbar sind?
+  Wie kdnnen wir fur gewerbliche Chauffeure Moglichkeiten schaffen, sodass Leerfahrten und Sucherverkehr
vermieden werden?
+  Wie kdnnen wir fur Berufsverkehrsteilnehmende die Halteplatze (bspw. Taxihalteplatz, Lieferantenparkplatz,
8. Die Verfugbarkeit von spezifischen Halteplatze GUterumschlagezone, Handwerkerparkplatz) so platzieren, sodass diese am relevanten Standort flr die
optimieren jeweilige Zielgruppe sind?

+  Wie kdnnen wir fur Lieferanten die Infrastruktur anpassen, sodass diese den Anforderungen der Lieferanten
(bspw. bzgl. Rampen) gentgt?

+  Wie kdnnen wir fur Berufsverkehrsteilnehmende die Freihaltung spezifischer Halteplatze sicherstellen,
sodass diese auch deren Halteplatze nutzen konnen?



